

نبی اکرم ﷺ پر جادو کئے جانے کی حقیقت۔۔۔ اشکالات کا تجزیہ

پروفیسر محمد اکرم وردک

شعبہ اسلامیات، گورنمنٹ ڈگری کالج قلعہ بدایوں، گوجرانوالہ

کفار مکہ اور دیگر مشرکین نے نبی اکرم ﷺ کی سیرت پر جو مختلف اعتراضات کئے ہیں ان میں سے ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ معاذ اللہ آپ ﷺ ایک جادو زدہ شخص ہیں اور یہ کہ مسلمان ایک ایسے شخص کی پیروی کر رہے ہیں جس پر جادو کیا گیا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ان کے اس قول کو کھلی گمراہی قرار دیتے ہوئے رد فرمایا ہے۔ (1)

جبکہ دوسری طرف بعض صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ نبی ﷺ پر جادو کیا گیا تھا اور ایک عرصہ تک آپ ﷺ پر اس کا اثر بھی رہا۔ چونکہ یہاں قرآن و حدیث میں بظاہر تضاد ہے اور خود آپ ﷺ کی شخصیت کے بارے میں کلی طرح کے سوالات سامنے آتے ہیں، اس لئے اس بارے میں حقدین اور متاخرین علماء میں ہمیشہ یہ اختلاف رہا ہے کہ آیا آپ ﷺ پر جادو کا اثر پڑا ہے یا نہیں؟ ذیل کی طور میں ہم اس موضوع پر تفصیلی گفتگو کریں گے، لیکن اس سے پہلے آپ حدیث کا مکمل متن ملاحظہ فرمائیں جس میں آپ ﷺ پر جادو کئے جانے کا تفصیلی بیان ہے، حضرت عائشہ (م ۵۷ھ) بیان فرماتی ہیں:

”سحر رسول اللہ ﷺ حتی انه ليخيل اليه انه يفعل الشيء، وما فعله، حتى اذا كان ذات يوم وهو عندي دعا الله ودعاه ثم قال

”أشعرت يا عائشة ان الله قد أفتاني فيما استلتيته فيه؟“ قلت: وما ذلك يا رسول الله؟ قال ﷺ: ”جاءني رجلان فجلس احدهما عند رأسي، والأخر عند رجلي ثم قال احدهما لصاحبه: ما وجع الرجل؟ قال: مطبوت، قال: ومن طبه؟ قال: لبيد بن الأعصم اليهودي من بني رزيق، فان: فيما ذا؟ قال: في مشط ومشاطة وحت طلعة ذكر، قال: فابن هو؟ قال: في بنزلي أروان“ قال: فنهب النسي ﷺ في اناس من اصحابه الى البئر فنظر اليها وعليها نخل، ثم رجع الي عائشة، فقال ﷺ: ”والله لكان ماء ما نقاعة العتاء، ولكن نخلها رؤس الشياطين“، قلت: يا رسول الله ﷺ، افاخرجت؟ قال ﷺ: ”لا، أما أنا فقد صافاني الله وشفاني وخشيت ان أقدر على الناس منه شرًا“، وأمر بها فدفنت“ (2)

”رسول اللہ ﷺ پر جادو کیا گیا آپ ﷺ کو خیال ہوا کہ آپ ﷺ نے ایک کام کر لیا ہے حالانکہ نہ کیا ہوتا۔ ایک دن آپ ﷺ میرے پاس تھے، آپ ﷺ نے اللہ کو پکارا، اللہ نے آپ ﷺ کی دعا قبول کی پھر فرمایا، لگے، عائشہ تجھ کو معلوم ہوا اللہ سے جو بات میں نے پوچھی تھی وہ اللہ نے مجھ کو بتا دی، میں نے کہا: فرمائیے تو کیا بات تھی؟ آپ ﷺ نے فرمایا: میرے پاس دو فرشتے آئے ایک تو میرے سر ہانے بیٹھا اور ایک میرے پاؤں کے پاس، سر ہانے والے نے پانچمیں والے سے پوچھا: ان صاحب کو کیا عارضہ ہے؟ اس نے کہا: (عارضہ نہیں) ان پر جادو کیا گیا ہے۔ پہلے نے پوچھا: کس نے جادو کیا ہے؟ دوسرے نے کہا: لبيد بن الأعصم یہودی نے جو بنی رزیق کا ہے۔ پہلے نے پوچھا: کس چیز میں جادو کیا ہے؟ دوسرے نے کہا: کنگھی اور بالوں اور کجور کے خلاف میں۔ پہلے نے پوچھا: یہ سامان کہاں رکھا ہے؟ دوسرے نے کہا: ذی اردوان کے کنوئیں میں۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں: نبی ﷺ اپنے کئی اصحاب کے ساتھ اس کنوئیں پر تشریف لے گئے اس کو دیکھا وہاں کجور کے درخت بھی تھے۔ جب لوٹ

کرائے تو مجھ سے فرمایا، مانتے خدا کی قسم اس کا پانی ایسا رنگین تھا جیسے ہندی کا پانی اور کھجور کے درخت کیاتے گویا سانپوں کے چھن (یا شیطانوں کے سر) میں نے کہا: یا رسول اللہ ﷺ! آپ ﷺ نے وہ کنگھی، ہال وغیرہ (خلاف سے) لٹکوائے؟ (یا نہیں)۔ آپ ﷺ نے فرمایا: نہیں، من لے اللہ نے مجھ کو شفا دی، تندرست کر دیا اب میں ڈرا کہیں لوگوں میں شور نہ مچے۔ آنحضرت ﷺ نے اس سامان کے گاڑ دینے کا حکم دیا اور وہ گاڑ دیا گیا۔"

اعتراضات و اشکالات

محمد شین، مفسرین اور سیرت نگاروں کی اکثریت کا نقطہ نظر یہ ہے کہ نبی کریم ﷺ پر جاودہ کا اثر ایسے ہی ہوا جیسے آپ ﷺ کو بیماری اور دیگر انسانی عوارض لاحق ہوتے تھے جبکہ جاودہ کا کوئی اثر آپ ﷺ کی عقل پر نہیں ہوا۔ کچھ محدثین نے مسلم اور بخاری کی ان روایات کی توثیق کی ہے جن میں نبی ﷺ پر جاودہ کی اثر پڑی کا بیان ہے۔ جن اہل علم نے ان احادیث پر اپنے تحفظات کا اظہار کیا ہے ان میں امام ابو بکر جصاص (م ۳۷۰ھ) (3)، امام فخر الدین رازنی (م ۶۰۶ھ) (4)، جبکہ متاخرین میں سے سید قطب شہید (م ۱۹۶۶ء) (5)، علامہ حبیب الرحمن کاندھلوی (م ۱۹۹۱ء) (6)، شبیر احمد ازہر میرٹھی (م ۲۰۰۵ء) (7) قابل ذکر ہیں۔

علامہ احمد پرویز (م ۱۹۸۵ء) (8) اور ڈاکٹر شبیر احمد نے ایسی حدیث کو قرآن مجید کی آیات (۱۷۱/۱۷۲ اور ۸۱/۲۵) سے متصادم گردانتے ہوئے تنقید کا نشانہ بنایا ہے۔ (9) طوالت سے بچتے ہوئے ہم نے ان تمام اہل علم کے زیر بحث موضوع پر اعتراضات نقل کرنے سے اجتناب کیا ہے، تاہم سرسید احمد خان (م ۱۸۹۸ء) نے زیر بحث موضوع سے متعلق احادیث پر تنقید کرتے ہوئے جو اعتراضات کئے ہیں اس میں ان تمام حضرات کی نمائندگی ہو جاتی ہے اس لئے یہاں ہم صرف سرسید کے الفاظ نقل کرنے پر ہی اکتفا کریں گے۔ سرسید اس نوع کی احادیث پر اعتراضات کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"اگر ہم یہ کہیں کہ نعوذ باللہ جناب پیغمبر خدا ﷺ کی ذات مبارک پر باد صفا اس قدر نقس و طہارت ہونے کے جاودہ ہو جاتا تھا تو ہم اس بات پر کیونکر یقین کریں کہ کوئی بات انہوں نے جاودہ ہونے کی حالت میں فرمائی ہے؟ اور کون سی جاودہ اتنی ہوئی حالت میں فرمائی ہے؟ تو ہمارے زمانے کے عالم فرماتے ہیں

کہ یہ دوسرا کفر کا، مگر کچھ ہی ہو، ہم تو یقین نہیں کرتے کہ آنحضرت ﷺ پر جاودہ ہوا تھا۔"

دوسری جگہ فرماتے ہیں:

"لوگ کہتے ہیں کہ جناب سرور انبیاء، پیغمبر خدا، محمد مصطفیٰ ﷺ پر جاودہ کر دیا گیا تھا۔ خدا فرماتا ہے:

﴿اَذِيقُوا الْعَذَابَ انْتَبِهُوا ان تَتَّبِعُونَ الَّا رَجُلًا مِّنْ غُورَا﴾ (۱۷/۱۷) ﴿﴾ کا کفر آپس میں کہتے ہیں کہ تم تو صرف ایک شخص کی پیروی کرتے ہو جس پر عجز کر دیا گیا ہے۔" یہی بات فرعون نے موسیٰ سے کہی تھی: ﴿فَقَالَ لَهُ فِرْعَوْنُ اَنْتَ لَا تَخُفُّكَ اَسْمٰؤُنٰسُ مِّنْ غُورَا﴾ (۱۷/۱۷) ﴿﴾ پس قرآن سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ کافر ہو جو یہ کہے کہ پیغمبر پر جاودہ کر دیا گیا تھا۔ مگر اس زمانے کا باوا آدم ہی نرالا ہے، اب بڑے بڑے عالم یہ کہتے ہیں کہ جو یہ نہ کہے اور اس پر یقین نہ کرے کہ آنحضرت ﷺ پر جاودہ کر دیا گیا تھا، تو وہ کافر ہے۔ زمانہ انات گیا ہے، سچ ہے: "والدھر بالناس قلب"۔ (10)

مندرجہ بالا طور میں جن اہل علم کا ہم نے ذکر کیا ہے ان کے اعتراضات سے بنیادی طور پر دو نکات ہی سامنے آتے ہیں، جو درج ذیل ہیں:

ایک، کفار کا ہمیشہ سے یہ دلیہ رہا ہے کہ وہ انبیاء کو یا تو جاودہ کہتے تھے یا جاودہ زدہ (مسکور) کہتے تھے۔ اگر ہم خود ہی نبی ﷺ پر جاودہ اور اس کی اثر پڑنے کی کو تسلیم کر لیں تو اس سے کفار کی تائید خود بخود ہو جائے گی، لہذا صحیح بات یہی ہے کہ انبیاء پر جاودہ کا کبھی کوئی اثر نہیں ہوا۔

دوسرا، یہ کہ اگر نبی ﷺ پر جاودہ کا اثر تسلیم کر لیا جائے تو اس سے شریعت کی ساری بنیادیں ہی منہدم ہو جاتی ہیں، نہ معلوم نبی نے کون سی بات وہی کے ذریعہ کہی اور کون سی بات جاودہ کے ذریعہ اثر؟۔

توضیحات

اب ہم ان اشکالات کا دلائل کی روشنی میں جائزہ لیں گے۔

سب سے پہلے تو ہم اس اشکال کا جائزہ لیں گے کہ اگر نبی ﷺ پر جاودہ اور اس کی اثر پڑنے کی کو تسلیم کر لیا جائے تو اس سے کفار کے اس قول کی تائید خود بخود ہو جاتی ہے جو وہ مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کرتے تھے: ﴿ان تَتَّبِعُونَ الَّا رَجُلًا مِّنْ غُورَا﴾ (۱۷/۱۷) ﴿﴾ "تم تو صرف ایک ایسے شخص

کی ضروری کرتے ہو جس پر سحر کر دیا گیا ہے۔"

اس اعتراض کا تجزیہ کرنے سے پہلے یہاں ہم ایک اصولی بات کی طرف توجہ دلائیں گے کہ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ تمام انبیاء حضرت آدم کی اولاد اور نوع انسانی ہی کے ایک فرد کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس لئے بخلاف بشریت ان کو بھی وہ عوارض لاحق ہوتے ہیں جو دوسرے لوگوں کو لاحق ہوتے ہیں۔ میرت طیبہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ بھی دوسرے انسانوں کی طرح بیمار ہوئے، ڈنکی ہوئے، گھوڑے سے گر کر چوٹ بھی لگی، عین حالت نماز میں پچھوٹے کاٹ لیا۔ جب آپ ﷺ کا ان تمام عوارضات سے دوچار ہونا تاریخی حقیقت ہے تو جاہد کے زیر اثر آپ ﷺ کا بیمار ہونا بھی عجیب بات نہیں ہے، جبکہ انبیاء کرام پر جاہد کا اثر پڑنا ہونا خود قرآن سے ثابت ہے۔

فرعون کے جاہد گروں نے جب ہزار ہا لوگوں کے مجمع میں اپنی رسیاں اور لالچیاں پھینکیں تو وہ ساپ بن کر دوڑنے لگیں اور جاہد گروں نے پھر سے مجمع کی آنکھوں میں جاہد کر دیا قرآن مجید میں ہے:

﴿مَنْحَرُوا أَغْلِقِنَ النَّاسَ﴾ (الاعراف: ۱۱۶:۷)

"تو انہوں نے لوگوں کی آنکھوں کو سمور کر دیا۔"

اس جاہد کا اثر موسیٰ پر بھی ہوا، لیکن اللہ تعالیٰ نے بذریعہ وحی ان کو تسلی دی:

﴿فَلَمَّا جَسَّدْنَا مِنْ نَفْسِهِ خَلْفَةً فَنُوَسِّسُ قُلُوبَنَا لَا تَلْمِزْنَاكَ أَنْتَ الْإِنْسَانُ الْأَخْلَى

وَالَّذِي سَأَلْنَا بِمِثْلِكَ﴾ (طہ: ۶۹:۲)

"موسیٰ اپنے دل میں ڈر گئے تو ہم نے بذریعہ وحی کہا: اے موسیٰ ڈرو مت، ہم

ہی غالب رہو گے، اور تم ڈال دو جو (عصا) تمہارے ہاتھ میں ہے۔"

کافروں کی ہر بات کو رد کرنا دالیش بندی نہیں اگر اسی اصول کو پیش نظر رکھا جائے تو پھر حضور ﷺ ان کے اس اعتراض کا جواب کیا ہوگا۔ جب وہ کہا کرتے تھے:

﴿مَالِ هَذَا الزَّنْسَانِ بِسَأَلِنِ السُّطْعَامِ وَيَسْتَشْفِي هُنَى

الْأَسْوَاقِ﴾ (الفرقان: ۷:۲۵)

"اس رسول ﷺ کو دیکھو! اسے کیا ہو گیا کہ کھانا کھاتا اور بازاروں میں چلتا پھرتا

ہے۔"

کیا ان کی اس بات کو غلط قرار دیا جائے گا؟ ہاں صرف اس قدر ہے کہ ان اور کرم فہم لوگ انبیاء کرام کی طرف ہر وہ چیز منسوب کر دیا کرتے تھے جسے وہ سمجھتے تھے کہ یہ ان کی رسالت و صداقت میں

تقص کا باعث ہے۔ خواہ وہ چیز واقعتاً حق ہی کیوں نہ ہوتی، جیسا کہ ان لوگوں نے جاہد کو رسالت کے لئے باعث نقص سمجھا لیا، ورنہ اس بات میں کسے شبہ ہے کہ کفار کا "إِنَّ تَشْبَعُونَ إِلَّا رَجُلًا مِّنْكُمْ مَّخْرُؤًا" کہنے سے یہ مطلب نہ تھا کہ حضور ﷺ پر چند دن جاہد کا اثر رہا اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو شفاء یاب کر کے آپ ﷺ کی وحی اور دین کو اس بات سے محفوظ کر دیا کہ اس میں کسی قسم کی لفظی کا امکان باقی ہو۔ بلکہ ان کی مراد اس سے یہ تھی کہ جس قرآن کو یہ رسول نے کر آیا ہے، نہ وہ اللہ کا کلام ہے اور نہ اللہ کی طرف سے نازل شدہ ہے، بلکہ وہ ہڈیاں، ترتر، تہمت اور عقل کے لتور کا نتیجہ ہے۔ یقیناً یہی ان کی مراد ہے اور اس بات میں یقیناً وہ جھوٹے تھے۔ جو چیز حدیث سے ثابت ہوتی ہے وہ مشرکین کے قول سے ثابت نہیں ہوتی اور جو ان کے قول سے ثابت ہوتی ہے وہ حدیث سے ثابت نہیں ہوتی۔ لہذا جب دونوں کا مقصد جدا ہے تو ایک سے دوسرے کی موافقت و تصدیق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

رسول اللہ ﷺ پر جاہد کا واقعہ صحیح خیر ۷ھ کے بعد پیش آیا۔ وہ لوگ جو قوم یہودی انبیاء سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے اس قوم پر کثرت کے ساتھ اپنی نعمتوں کا نازل فرمایا تھا اور ان کو تمام جہانوں پر فضیلت عطا فرمائی تھی لیکن اس کے باوجود انہوں نے نہ صرف واضح عجزات کے باوجود و کفر و شرک کی راہ اختیار کی بلکہ انبیاء کرام کے قتل سے باز نہ آئے۔ چنانچہ ان بد بختوں نے حضرت زکریاؑ، ان کے بیٹے یحییٰؑ اور دیگر کئی انبیاء کرام کو قتل کرنے سے بھی دریغ نہ کیا، پھر انہوں نے حضرت سح علیہ السلام کو بھی قتل کرنے کا دعویٰ کیا، اگرچہ قرآن مجید نے یہود کے دعویٰ کو رد کیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَمَا قُلْنَا لَهُمْ وَلَا لِقَوْمِهِمْ﴾ (النساء: ۴۰:۱۵۷)

"اور نہ وہ آپ کو قتل کر سکے اور نہ ہی آپ کو سولی چڑھا سکے۔"

بالآخر اپنی بد کرداریوں کی بدولت یہ قوم اللہ کی ناپسندیدہ ٹھہری۔ ہجرت مدینہ کے بعد بھی ان لوگوں نے اسلام اور بانی اسلام ﷺ کے خلاف ہر موقع پر اپنے عیث باطن کا کھل کر اظہار کیا۔ ایک موقع پر جب آپ ﷺ کسی تفسیر طلب مسئلہ کے لئے ان کے ہاں تشریف لے گئے تو ان لوگوں نے آپ ﷺ کو ایک مکان کی چھت سے پتھر گرا کر قتل کرنے کی کوشش بھی کی تھی، لیکن آپ ﷺ کو اللہ تعالیٰ نے ان کی سازش سے قبل از وقت آگاہ فرمایا لہذا آپ ﷺ محض اللہ کے فضل سے محفوظ رہے۔ (۱۱)

فردہ خیر میں ذلت آمیز شکست کے بعد ان لوگوں کا انتقام دو چند ہو گیا۔ خیر میں ہی ایک یہودی نے کھانے کی دعوت میں زہر آلود گوشت کے ذریعہ آپ ﷺ کو شہید کرنے کی کوشش کی، لیکن اللہ نے آپ ﷺ کو محفوظ رکھا۔ تاہم اس زہر کا اثر باقی رہا اور بعض روایات کے مطابق زہر کے اسی اثر کے

لوٹ آنے کی وجہ سے آپ ﷺ کا وصال ہوا۔ امام ابن قیمؒ (م ۷۵۱ھ) لکھتے ہیں:

"واحتجم رسول اللہ ﷺ على كاهله ، من أجل الذي أكل: من الشاة (حجمه ابو هند بالقران والشقرة) وبقي بعد ذلك ثلاث سنين ، حتى كان وجعه الذي توفى فيه ، فقال ما زلت أجد من الأكلة التي أكلت من الشاة يوم خيبر ، حتى كان هذا أو انقطع الأبيرمضى فتوفى رسول الله ﷺ شهيداً" (12)

"نبی ﷺ نے اپنے کندھے پر سنگلی لگوائی، کیونکہ آپ ﷺ نے بکری کا زہر یا گوشت کھایا تھا۔ (آپ ﷺ کو ابو ہند نے قرآن اور شقرہ کے مقام پر سنگلی لگائی تھی) اس کے بعد آپ ﷺ تین سال زندہ رہے، یہاں تک کہ آپ ﷺ کو وہ تکلیف لاحق ہوئی جس میں آپ ﷺ کا انتقال ہو گیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ میں نے خیبر کے موقع پر جو گوشت کھایا تھا، اس کا اثر مجھے محسوس ہوتا رہا ہے اور اب مجھے یوں محسوس ہوتا ہے جیسے میری رگ کافی چارہی ہو۔ چنانچہ نبی ﷺ کو شہادت کی موت نصیب ہوئی۔"

لبید بن اعصم اور اس کی بیٹیوں نے آپ ﷺ کو جاوہ کے ذریعہ جو نقصان پہنچانے کی کوشش کی یہ دراصل ان کی انہیں سابقہ کوششوں کا تسلسل تھا لیکن جلد ہی اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو اس پریشانی سے نجات عطا فرمائی۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ ﷺ پر جاوہ کی اثر پذیرگی کا واقعہ کئی حوالوں سے آپ ﷺ کی صداقت اور نبوت کی دلیل ہے، ابن حجرؒ (م ۸۵۲ھ) لکھتے ہیں:

"وقع في مرسل عبدالرحمن بن كعب عند ابن سعد فقالت أخت لبید بن الأعصم: أن يكون نبياً فسيخبر و الا فسيذهله هذا السحر حتى يذهب عقله" (13)

"عبدالرحمن بن کعب کہتے ہیں کہ لبید بن اعصم (یہودی، جس نے جاوہ کیا تھا) اس کی بہن نے کہا: اگر یہ نبی ﷺ ہوگا تو اسے خدا کی طرف سے اطلاع مل جائے گی (کہ فلان نے جاوہ کیا، فلاں شے میں کیا اور فلاں جگہ دفن کیا) اور اگر نبی نہ ہوا تو یہ جاوہ اس کی عقل کو نقصان پہنچائے گا۔ یہاں تک کہ اس کی عقل کو لے جائے گا۔"

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے بذریعہ وحی آپ ﷺ کو تمام صورت حال سے آگاہ فرمایا جیسا کہ اس موضوع کی کثیر روایات سے واضح ہوتا ہے۔ اس نقطہ نظر سے یہ واقعہ آپ ﷺ کی صداقت اور نبوت کی واضح دلیل ہے۔ اور یہ بالکل ایسے ہے جیسے غزوہ خیبر کے موقع پر آپ ﷺ کو زہر دینے والی یہودیہ عورت نے کہا تھا۔ کہ اگر یہ نبی ہوگا تو اس کو زہر نقصان نہیں دے گا یعنی اس سے ہلاک نہیں ہوگا۔ ورنہ بدنی تکلیف آپ ﷺ کو بہت ہوئی اور ہمیشہ رہی یہاں تک کہ آخر آپ ﷺ نے اسی سے وفات پائی مگر چونکہ یہ وفات آپ ﷺ کے خلاف معمول معجزانہ رنگ میں تھی، کیونکہ زہر کا اثر اس وقت ظاہر ہوا جب کئی سالوں بعد نبوت کا مقصد پورا ہو چکا تھا۔ نیز اسی گوشت نے آپ ﷺ کو ضروری جس میں زہر ملایا گیا تھا۔ لہذا جیسے یہ واقعہ آپ ﷺ کی نبوت کی دلیل ہے ایسے ہی جاوہ کا واقعہ بھی آپ ﷺ کی نبوت اور سچائی کی دلیل ہے۔

حدیث صحیحہ پر ایک اور پہلو سے بھی غور کی ضرورت ہے وہ یہ کہ اس واقعے میں عقیدہ تو حید کو ہر قسم کی ملاوٹ سے پاک رکھنے کا نصیحت آمیز پہلو بھی موجود ہے جو یقیناً مسلمانوں کی ایمانی تقویت کا باعث ہے۔ یہود و نصاریٰ کی گمراہی کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ انہوں نے انبیاء کرام کو خدا اور خدا کا بیٹا بنا لیا تھا۔ شرک فی الذات جیسے گناہ کبیرہ کی وجہ سے یہ قومیں گمراہ ہو گئیں۔ لیکن اس حدیث سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اس اعتراف کے باوجود کہ رسول اللہ ﷺ تمام مخلوق میں سب سے افضل ہیں اور مقام و مرتبہ کے اعتبار سے مخلوق میں سے کوئی بھی آپ ﷺ کی گمراہ کو بھی نہیں پاسکا، لیکن پھر بھی وہ ان عوارض کا شکار ہوئے جن سے عام لوگوں کو درد چار ہونا پڑتا ہے۔ اس حدیث میں اہل ایمان کے لئے نصیحت آموزی کا یہ پہلو کسی طور قائم ہے کہ وہ یہود و نصاریٰ کی طرح آپ ﷺ کی شخصیت میں مخلوق کے ان کو مقام الوہیت پر فائز کرنے کی جسارت نہ کریں ورنہ وہ بھی دوسری قوموں کی طرح گمراہی کا شکار ہو جائیں گے۔

اب ہم دوسرے اور اصل اعتراض کی طرف آتے ہیں کہ اگر نبی ﷺ پر جاوہ کی اثر پذیرگی کو تسلیم کر لیا جائے تو اس سے وحی میں اشتباہ و التباس لازم آتا ہے۔ یہ اعتراض بھی اپنے اندر کوئی وزن نہیں رکھتا کیونکہ شارحین حدیث اور سیرت نگاروں نے دلائل کی روشنی میں اس بات کی تصریح کی ہے کہ آپ ﷺ پر جاوہ کے یہ اثرات صرف دنیاوی معاملات تک محدود تھے، وحی یا دعوت دین سے ان کا کوئی تعلق نہیں تھا۔ اس نقطہ نظر کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ دین کی حفاظت کی ذمہ داری خود اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لی ہے:

﴿إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ﴾ (الحجر، ۱۰: ۹۰)

”ہم نے اس ذکر کو نازل کیا اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔“

حافظ ابن قیمؒ (م ۷۵۱ھ) لکھتے ہیں:

”وَكَانَ غَايَةَ هَذَا السِّحْرِ فِيهِ أَنَّمَا هُوَ فِي جَسَدِهِ، وَظَاهِرٌ جَوَارِحِهِ،

لَا عِلْمِي عَقْلُهُ وَقَلْبُهُ، وَلِذَا لَمْ يَكُنْ يَعْتَقِدُ صِحَّةَ مَا يَخْتَلِئُ

إِلَيْهِ، مِنْ أَنْبِيَاءِ النِّسَاءِ، بِنِ يَعْلَمُ أَنَّهُ خِيَالٌ لَا حَقِيقَةٌ لَهُ، وَمِثْلُ

هَذَا قَدْ يَحْدُثُ مِنْ بَعْضِ الْأَمْرَاضِ“ (14)

”اس جاودہ کا اثر محض آپ کے جسم اور ظاہری اعضاء پر ہوا تھا نہ کہ آپ کے دل

اور آپ کی عقل پر۔ اسی وجہ سے آپ کو اپنے بعض خیالات مثلاً نبوی کے پاس

جانے کا یقین نہیں ہوتا تھا بلکہ آپ جانتے تھے کہ یہ محض خیال ہے جس کی کوئی

حقیقت نہیں۔ اس طرح کی کیفیت بعض امراض کے نتیجے میں پیدا ہو سکتی

ہے۔“

قابل غور بات یہ ہے کہ آپ ﷺ تبلیغ دین میں محفوظ و مصوم تھے یا نہیں؟ اگر جواب نفی میں

ہے تو پھر آپ ﷺ پر جاودہ ہونے یا نہ ہونے سے کوئی فرق نہیں پڑتا، کیونکہ جب یہ تسلیم کر لیا جائے کہ

آپ ﷺ وحی اور تبلیغ دین میں مصوم اور محفوظ عن الظلم نہ تھے تو جاودہ کے علاوہ بھی یہ اعتراض کیا جاسکتا

ہے کہ جو وحی آپ ﷺ پر نازل ہوئی اس میں آپ ﷺ سے بھول چوک بھی ہوئی ہوگی اور آپ ﷺ اس

کے بیان کرنے میں مغالطے کا شکار بھی ہوئے ہوں گے۔ جب عام حالات میں خطا اور نسیان کا احتمال

ہے تو جاودہ ہو جانے سے بھلا اس میں کیا فرق پیدا ہوا۔ اور اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ تبلیغ دین میں آپ ﷺ

مصوم تھے تو یہی دلیل جاودہ کی صورت میں بھی دینی امور میں آپ ﷺ سے غلطی سرزد ہونے سے مانع

ہے۔ امام غزالیؒ (م ۵۰۵ھ) فرماتے ہیں:

”أَمَّا النِّسْيَانُ وَالسَّبْوُ فَلَا خِلَافَ فِي جَوَازِهِ عَلَيْهِمْ فِيمَا

يَخْتَصِمُهُ مِنَ الْعِبَادَاتِ، وَلَا خِلَافَ فِي عَصِيَّتِهِمْ فِيمَا يَتَعَلَّقُ

بِتَنْبِيْهِ الشَّرْعِ وَالرِّسَالَةِ، فَانَّهُمْ كَلَّفُوا تَصَدِيقَهُ جِزْمًا، وَلَا يُمْكِنُ

التَّصَدِيقُ مَعَ التَّجَرُّؤِ بِالْغَلْطِ“ (15)

ان عبادات میں جو انبیاء کے ساتھ خاص ہیں ان کے نسیان و سہو کے جواز میں

کسی کا اختلاف نہیں ہے اسی طرح شرعی احکام کی تبلیغ اور رسالت سے متعلق

امور میں انبیاء کے مصوم ہونے میں بھی کسی کا اختلاف نہیں ہے، اس لیے کہ

انبیاء کو امور دین حتمی طور پر سمجھ پہنچانے کا مکلف بنایا گیا ہے، اور غلطی کے جواز

کی صورت میں مکمل سچائی اور صحت کے ساتھ ان امور کا پہنچانا ممکن نہیں۔“

قرآن مجید کی متعدد آیات اور صحیح احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کے نبی ﷺ سے بھول

ہو سکتی ہے۔ حضرت موسیٰؑ کے بارے میں قرآن مجید میں ہے:

﴿قَالَ لَا تَأْخُذْ بِنِآئِنِ بْنِ نَسِيْتٍ وَلَا تَرْهَقْنِيْ مِنْ أَمْرِئِ غَسِرٍ﴾

(الکہف، ۱۸: ۷۳)

”انہوں نے کہا میری بھول پر میرا مواخذہ نہ کیجئے اور میرے ساتھ اس کام میں

بخٹی نہ کیجئے۔“

نیز ارشاد فرمایا:

﴿وَلَقَدْ بَلَّغْنَا بَلْغًا مِّنْجِنًا يُبَيِّنُهَا لَنَسِيْتٍ نَّسِيْتًا خَوْفِئِنَّا﴾ (الکہف، ۱۸: ۶۱)

”جب موسیٰؑ اور ان کا ساتھی دونوں دریاؤں کے حکم پر پہنچے تو وہ اپنی بھولی

بھول گئے۔“

بھول چوک انبیاء کی فطرت کا حصہ ہے۔ ابو البشر حضرت آدمؑ سے بھی بھول ہوئی، قرآن

مجید میں ہے:

﴿وَلَقَدْ عٰهَدْنَا اٰلِیْ اٰدَمَ مِنْ قَبْلِ فَنَسٰی وَلَمَّا نَجَدْنٰهُ

عٰرِضًا﴾ (طہ، ۲: ۱۱۵)

”اس سے پہلے ہم نے آدمؑ سے عہد لیا لیکن وہ بھول گئے اور ہم نے ان کا کوئی

ترا نہیں پایا۔“

گویا بھول اولاد آدمؑ کو وراثت میں ملی ہے لیکن یہ چیز منصب نبوت کے متعلق نہیں ہے۔

خیر ابو البشر حضرت محمد رسول اللہ ﷺ بھی بھول سے محفوظ نہ تھے۔ ارشاد ہے:

﴿سَنَقُرْكَ فَلَآ تَنْسٰی اِلَّا مَا شِآءَ اللّٰهُ﴾ (الاعلیٰ، ۸۷: ۶-۷)

”اے نبی ﷺ! ہم تمہیں سکھائیں گے مگر تم نہ بھولو گے، جو وہ چیز جو اللہ

چاہے۔"

ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک شخص کو قرآن پڑھتے ہوئے سنا تو فرمایا:

"لقد أذکر نبي أیة کذت أنسیئها" (16)

"میں ایک آیت بھول گیا تھا، اس شخص نے مجھے یاد دلا دی۔"

کئی متواتر احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ہار ہار نبی ﷺ اپنی نماز میں بھول گئے اور فرمایا:

"انما أنا بشر مثلکم ، أنسی کما لتنسون ، فاذا نسیت فذکرونی" (17)

"بلاشبہ میں بھی ایک بشر ہوں، میں بھی بھول جاتا ہوں جیسے تم بھول جاتے ہو۔"

جب میں بھول جاؤں تو مجھے یاد کرادو۔"

ابو نعیمہ اس حدیث پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"فلسر رسول اعتباران اعتبار کونه بشرا ، واعتبار کونه رسولا ،

فبالاعتبار الاول یجوز علیہ ما یجوز علی سائر البشر ومعنه أن

یسحر ، وبالأعتبار الثانی لا یجوز علیہ ما یغل بالرسالة لقیام

الدلیل علی العصمة منه" (18)

"تغییر کی دو حیثیتیں ہیں۔ ایک انسان ہونے کی اور دوسری رسول ہونے کی۔

پہلی حیثیت کے تحت اس کو وہ تمام عوارض لاحق ہو سکتے ہیں جو کسی بھی انسان کو

پیش آ سکتے ہیں۔ جاو بھی انھی میں سے ہے۔ البتہ دوسری حیثیت سے آپ کو

کسی ایسے عارض کا لاحق ہونا ناممکن ہے جس سے آپ کے فریضہ رسالت کی

ادائیگی میں خلل واقع ہو، اس لیے کہ اس معاملے میں آپ کے مصوم ہونے کی

دلیل موجود ہے۔"

جب بھول چک انبیاء اور نبی کریم ﷺ کے لئے ثابت ہے تو جو اعتراض جاو کے متعلق کیا

جاتا ہے وہ بھول کے متعلق بھی کیا جاسکتا ہے۔ اس لئے درست بات یہی ہے کہ آپ ﷺ کو بھی عام

انسانوں کی طرح زندگی کی مشکلات اور عوارض کا سامنا کرنا پڑا، تاہم وہی اور دین کی رحمت میں آپ ﷺ

کھل طور پر اللہ کی حفاظت میں تھے، مصوم اور محفوظ عن الخطاء تھے۔

امام ابن حجر (م ۷۸۵۲) کہتے ہیں:

"قال الامام المازری أنکر بعض المبتدعة هذا لعديث وزعموا

أنه یحط منصب النبوة ویشکک فیها ، قالوا وکن ما أذی الی

ذالک باطل ، وزعموا أن تجویز هذا یعدم الثقة بما شرعوه من

الشرائع اذ یحتمل علی هذا أن یخیل الیہ أنه یری جبریل

ولیس هو لم ، وأنه یوحی الیہ ولم یوح الیہ بشئی ، قال

المازری: یو هذا کله مردود ، لأن الدلیل قد قام علی صدق النبی

ﷺ فیما ینبغیه عن الله تعالی وعلی عصمته فی التبلیغ ،

والمعجزات شاهدات بتصدیقه ، فتجویز ما قام الدلیل علی

خلافه باطل ، وأما ما یتعلق ببعض أمور الدنیا التي لم ینبعث

لأجلها ولا کانت الرسالة من أجلها فهو فی ذالک عرضة لما

یعترض البشر کالأمراض ، فغیر بعید أن یخیل الیہ فی أمر من

أمر الدنیا مالا حقیقة له مع عصمته عن مثل ذالک فی أمور

الدین ،" (19)

"امام مازری فرماتے ہیں کہ بعض اہل بدعت نے اس حدیث کا انکار کیا ہے اور

یہ کہا ہے کہ اس سے منصب نبوت کی تحقیر اور اس میں شکوک و شبہات کا پیدا ہونا

لازم آتا ہے، اور اس طرح کی ہر بات باطل ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ اس بات کو

مان لینے سے انبیاء کے بیان کردہ شرعی احکام پر بھی اعتماد ختم ہو جاتا ہے کیونکہ یہ

احتمال پیدا ہو جاتا ہے کہ ہو سکتا ہے انھیں محض اپنے تخیل میں جبریل نظر آیا ہو

حالانکہ حقیقت میں وہ موجود نہ ہو، اور انھیں وہم ہو ہو کہ وہی آئی ہے حالانکہ ایسا

معاملہ نہ ہو۔ امام مازری فرماتے ہیں کہ یہ اعتراض بے بنیاد ہے کیونکہ اس

بات پر دلیل قائم ہے کہ نبی ﷺ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو پیغام پہنچاتے ہیں،

اس میں آپ صادق ہیں اور تبلیغ دین کے معاملے میں آپ کو عصمت حاصل

ہے۔ نیز آپ کے صادق ہونے پر عجزات بھی گواہ ہیں۔ پس جس چیز کے حق

میں دلیل موجود ہے، اس کے برعکس احتمال کو ماننا باطل ہے۔ باقی یہ یاد دہانی

امور کا معاملہ جن کے لیے آپ ﷺ کی بعثت ہی نہیں ہوئی اور جو رسالت کا

مقصود بھی نہیں ہیں، تو ان میں آپ ﷺ پر بھی وہ عوارض آ سکتے ہیں جو تمام

انسانوں پر آتے ہیں، جیسے بیماری وغیرہ۔ پس یہ بات یقیناً ممکن ہے کہ دنیا کے

کسی معاملے میں آپ ﷺ کو کوئی ایسا خیال آ جائے جس کی کوئی حقیقت نہ ہو، لیکن دین کے معاملات میں آپ ﷺ اس سے مصوم ہیں۔۔۔“

سید ابوالاعلیٰ مودودی (م ۱۹۷۹ء) اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”اس کا زیادہ سے زیادہ جو اثر حضور ﷺ پر ہوا وہ بس یہ تھا کہ آپ ﷺ کھلے چلے جا رہے تھے۔ کسی کام کے متعلق خیال فرماتے کہ وہ کر لیا ہے مگر نہیں کیا ہوتا تھا۔ اپنی ازواج کے متعلق خیال فرماتے کہ آپ ان کے پاس گئے ہیں مگر نہیں گئے ہوتے تھے۔ اور بعض اوقات آپ ﷺ کو اپنی نظر پر بھی شبہ ہوتا تھا کہ کسی چیز کو دیکھا ہے مگر نہیں دیکھا ہوتا تھا۔ یہ تمام اثرات آپ ﷺ کی ذات تک محدود رہے، حتیٰ کہ دوسرے لوگوں کو یہ معلوم تک نہ ہو سکا کہ آپ ﷺ پر کیا گزر رہی ہے۔ رہی آپ ﷺ کے نبی ہونے کی حیثیت، تو اس میں آپ ﷺ کے فرائض کے اندر کوئی خلل واقع نہیں ہونے پایا۔ کسی روایت میں یہ نہیں ہے کہ اس زمانے میں آپ ﷺ قرآن کی کوئی آیت بھول گئے ہوں، یا کوئی آیت آپ ﷺ نے لفظ پڑھ ڈالی ہو۔ یا اپنی صحبتوں میں اور اپنے عقلموں اور خطیبوں میں آپ ﷺ کی تعلیمات کے اندر کوئی فرق واقع ہو گیا ہو۔ یا کوئی ایسا کلام وحی کی حیثیت سے پیش کر دیا ہو جو فی الواقع آپ ﷺ پر نازل نہ ہوا ہو، یا نماز آپ ﷺ سے چھوٹ گئی ہو اور اس کے متعلق بھی کسی آپ ﷺ نے سمجھا لیا ہو کہ پڑھ لی ہے مگر نہ پڑھی ہو۔ ایسی کوئی بات معاذ اللہ پیش آ جاتی تو دھوم مچ جاتی اور پورا ملک عرب اس سے واقف ہو جاتا کہ جس نبی کو کوئی طاقت چت نہ کر سکی تھی اسے ایک جاوہر کے جاوہر نے چت کر دیا۔ لیکن آپ ﷺ کی حیثیت نبوت اس سے بالکل غیر متاثر رہی اور صرف اپنی ذاتی زندگی میں آپ ﷺ اپنی

جگہ محسوس کر کے پریشان ہوتے رہے۔“ (20)

گویا رسول ہونے کی بنیادی شرط یہ ہے کہ اس سے کسی ایسے فعل کا صدور نہ ہو جو اس کے مصعب تبلیغ و رسالت کے خلاف ہو۔ اور اس کی دعوتی سرگرمیوں میں رکاوٹ کا باعث ہو۔ اس نقطہ نظر سے اگر رسول اللہ ﷺ کی سیرت کا مطالعہ کیا جائے تو واضح ہو جاتا ہے کہ جاوہر کے باوجود آپ ﷺ سے ایسا کوئی عمل سرزد نہیں ہوا، جس کی زد آپ ﷺ کے مصعب رسالت پر پڑتی ہو۔

الفرض اس ساری بحث کا حاصل یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ سے صادر ہونے والے افعال کی تمیز اقسام ہیں۔

پہلی قسم میں آپ ﷺ کے وہ دینی امور قبلی اذکار اور اسی قسم کے دوسرے امور اہل ہیں جو آپ ﷺ کے ساتھ مخصوص ہوں یہ وہ افعال ہیں جنہیں آپ ﷺ اس لیے نہیں کرتے تھے کہ لوگ ان میں آپ ﷺ کی اتباع کریں ان میں آپ ﷺ دوسرے انسانوں کی مثل ہیں اس لیے ان میں سہواً غلطی کا امکان ہے۔

دوسری قسم میں آپ ﷺ کے وہ تبلیغی افعال شامل ہیں جن سے آپ ﷺ کا مقصد امت کو تعلیم دینا ہو، جن کو آپ ﷺ نے پہلی مرتبہ عملی طور پر کیا ہو یا پہلی مرتبہ ان کا حکم بیان فرمایا ہو اور اس سے پہلے آپ ﷺ نے کسی ان افعال کی تبلیغ نہ کی ہو، ایسے افعال میں آپ ﷺ سہواً غلطی کرنے سے بلاشبہ مصوم ہیں۔

تیسری قسم ان تبلیغی افعال کی ہے جن سے آپ ﷺ کا مقصد امت کو تعلیم دینا ہو لیکن ان افعال کو اس سے قبل آپ ﷺ نے بار بار کیا ہو یہاں تک کہ وہ امت کے نفوس میں راسخ ہو گئے ہوں اور ان افعال کے کرنے سے اس وقت آپ ﷺ کا مقصد دوسرے لوگوں کی طرح محض عبادت ہو۔ صحیح قول کے مطابق ایسے افعال میں آپ ﷺ سے سہواً غلطی کا امکان ہے، کیونکہ ان افعال کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی طر ف سے کسی نئے حکم کی تعلیم دینا مقصود نہیں ہوتا اس لیے معجزہ کی دلالت سے ان کا تعارض بھی نہ ہوگا اس لیے غلطی کی نشان دہی کے بعد آپ ﷺ اس کا جو صحیح حکم بیان کریں گے وہ ابتدائی بیان شمار کیا جائے گا اور اس میں سہواً غلطی نہ ہوگا اور اب غلطی کی درستی کے بعد اس کا شمار بھی دوسری قسم کے افعال میں ہی ہوگا۔

حوالہ جات

(1) نبی سرائیکل، ۱۷: ۳۸-۳۹

(2) بخاری، کتاب الطب، باب السحر، ج ۵، ۱۲۲: ۱۲۳، ۱۲۳: ۱۲۳

ایضاً رقم، ۳۳۶۸، ۳۳۶۹، ۳۳۷۰، ۳۳۷۱، ۳۳۷۲، ۳۳۷۳، ۳۳۷۴، ۳۳۷۵، ۳۳۷۶، ۳۳۷۷، ۳۳۷۸، ۳۳۷۹، ۳۳۸۰، ۳۳۸۱، ۳۳۸۲، ۳۳۸۳، ۳۳۸۴، ۳۳۸۵، ۳۳۸۶، ۳۳۸۷، ۳۳۸۸، ۳۳۸۹، ۳۳۹۰، ۳۳۹۱، ۳۳۹۲، ۳۳۹۳، ۳۳۹۴، ۳۳۹۵، ۳۳۹۶، ۳۳۹۷، ۳۳۹۸، ۳۳۹۹، ۳۴۰۰، ۳۴۰۱، ۳۴۰۲، ۳۴۰۳، ۳۴۰۴، ۳۴۰۵، ۳۴۰۶، ۳۴۰۷، ۳۴۰۸، ۳۴۰۹، ۳۴۱۰، ۳۴۱۱، ۳۴۱۲، ۳۴۱۳، ۳۴۱۴، ۳۴۱۵، ۳۴۱۶، ۳۴۱۷، ۳۴۱۸، ۳۴۱۹، ۳۴۲۰، ۳۴۲۱، ۳۴۲۲، ۳۴۲۳، ۳۴۲۴، ۳۴۲۵، ۳۴۲۶، ۳۴۲۷، ۳۴۲۸، ۳۴۲۹، ۳۴۳۰، ۳۴۳۱، ۳۴۳۲، ۳۴۳۳، ۳۴۳۴، ۳۴۳۵، ۳۴۳۶، ۳۴۳۷، ۳۴۳۸، ۳۴۳۹، ۳۴۴۰، ۳۴۴۱، ۳۴۴۲، ۳۴۴۳، ۳۴۴۴، ۳۴۴۵، ۳۴۴۶، ۳۴۴۷، ۳۴۴۸، ۳۴۴۹، ۳۴۵۰، ۳۴۵۱، ۳۴۵۲، ۳۴۵۳، ۳۴۵۴، ۳۴۵۵، ۳۴۵۶، ۳۴۵۷، ۳۴۵۸، ۳۴۵۹، ۳۴۶۰، ۳۴۶۱، ۳۴۶۲، ۳۴۶۳، ۳۴۶۴، ۳۴۶۵، ۳۴۶۶، ۳۴۶۷، ۳۴۶۸، ۳۴۶۹، ۳۴۷۰، ۳۴۷۱، ۳۴۷۲، ۳۴۷۳، ۳۴۷۴، ۳۴۷۵، ۳۴۷۶، ۳۴۷۷، ۳۴۷۸، ۳۴۷۹، ۳۴۸۰، ۳۴۸۱، ۳۴۸۲، ۳۴۸۳، ۳۴۸۴، ۳۴۸۵، ۳۴۸۶، ۳۴۸۷، ۳۴۸۸، ۳۴۸۹، ۳۴۹۰، ۳۴۹۱، ۳۴۹۲، ۳۴۹۳، ۳۴۹۴، ۳۴۹۵، ۳۴۹۶، ۳۴۹۷، ۳۴۹۸، ۳۴۹۹، ۳۵۰۰، ۳۵۰۱، ۳۵۰۲، ۳۵۰۳، ۳۵۰۴، ۳۵۰۵، ۳۵۰۶، ۳۵۰۷، ۳۵۰۸، ۳۵۰۹، ۳۵۱۰، ۳۵۱۱، ۳۵۱۲، ۳۵۱۳، ۳۵۱۴، ۳۵۱۵، ۳۵۱۶، ۳۵۱۷، ۳۵۱۸، ۳۵۱۹، ۳۵۲۰، ۳۵۲۱، ۳۵۲۲، ۳۵۲۳، ۳۵۲۴، ۳۵۲۵، ۳۵۲۶، ۳۵۲۷، ۳۵۲۸، ۳۵۲۹، ۳۵۳۰، ۳۵۳۱، ۳۵۳۲، ۳۵۳۳، ۳۵۳۴، ۳۵۳۵، ۳۵۳۶، ۳۵۳۷، ۳۵۳۸، ۳۵۳۹، ۳۵۴۰، ۳۵۴۱، ۳۵۴۲، ۳۵۴۳، ۳۵۴۴، ۳۵۴۵، ۳۵۴۶، ۳۵۴۷، ۳۵۴۸، ۳۵۴۹، ۳۵۵۰، ۳۵۵۱، ۳۵۵۲، ۳۵۵۳، ۳۵۵۴، ۳۵۵۵، ۳۵۵۶، ۳۵۵۷، ۳۵۵۸، ۳۵۵۹، ۳۵۶۰، ۳۵۶۱، ۳۵۶۲، ۳۵۶۳، ۳۵۶۴، ۳۵۶۵، ۳۵۶۶، ۳۵۶۷، ۳۵۶۸، ۳۵۶۹، ۳۵۷۰، ۳۵۷۱، ۳۵۷۲، ۳۵۷۳، ۳۵۷۴، ۳۵۷۵، ۳۵۷۶، ۳۵۷۷، ۳۵۷۸، ۳۵۷۹، ۳۵۸۰، ۳۵۸۱، ۳۵۸۲، ۳۵۸۳، ۳۵۸۴، ۳۵۸۵، ۳۵۸۶، ۳۵۸۷، ۳۵۸۸، ۳۵۸۹، ۳۵۹۰، ۳۵۹۱، ۳۵۹۲، ۳۵۹۳، ۳۵۹۴، ۳۵۹۵، ۳۵۹۶، ۳۵۹۷، ۳۵۹۸، ۳۵۹۹، ۳۶۰۰، ۳۶۰۱، ۳۶۰۲، ۳۶۰۳، ۳۶۰۴، ۳۶۰۵، ۳۶۰۶، ۳۶۰۷، ۳۶۰۸، ۳۶۰۹، ۳۶۱۰، ۳۶۱۱، ۳۶۱۲، ۳۶۱۳، ۳۶۱۴، ۳۶۱۵، ۳۶۱۶، ۳۶۱۷، ۳۶۱۸، ۳۶۱۹، ۳۶۲۰، ۳۶۲۱، ۳۶۲۲، ۳۶۲۳، ۳۶۲۴، ۳۶۲۵، ۳۶۲۶، ۳۶۲۷، ۳۶۲۸، ۳۶۲۹، ۳۶۳۰، ۳۶۳۱، ۳۶۳۲، ۳۶۳۳، ۳۶۳۴، ۳۶۳۵، ۳۶۳۶، ۳۶۳۷، ۳۶۳۸، ۳۶۳۹، ۳۶۴۰، ۳۶۴۱، ۳۶۴۲، ۳۶۴۳، ۳۶۴۴، ۳۶۴۵، ۳۶۴۶، ۳۶۴۷، ۳۶۴۸، ۳۶۴۹، ۳۶۵۰، ۳۶۵۱، ۳۶۵۲، ۳۶۵۳، ۳۶۵۴، ۳۶۵۵، ۳۶۵۶، ۳۶۵۷، ۳۶۵۸، ۳۶۵۹، ۳۶۶۰، ۳۶۶۱، ۳۶۶۲، ۳۶۶۳، ۳۶۶۴، ۳۶۶۵، ۳۶۶۶، ۳۶۶۷، ۳۶۶۸، ۳۶۶۹، ۳۶۷۰، ۳۶۷۱، ۳۶۷۲، ۳۶۷۳، ۳۶۷۴، ۳۶۷۵، ۳۶۷۶، ۳۶۷۷، ۳۶۷۸، ۳۶۷۹، ۳۶۸۰، ۳۶۸۱، ۳۶۸۲، ۳۶۸۳، ۳۶۸۴، ۳۶۸۵، ۳۶۸۶، ۳۶۸۷، ۳۶۸۸، ۳۶۸۹، ۳۶۹۰، ۳۶۹۱، ۳۶۹۲، ۳۶۹۳، ۳۶۹۴، ۳۶۹۵، ۳۶۹۶، ۳۶۹۷، ۳۶۹۸، ۳۶۹۹، ۳۷۰۰، ۳۷۰۱، ۳۷۰۲، ۳۷۰۳، ۳۷۰۴، ۳۷۰۵، ۳۷۰۶، ۳۷۰۷، ۳۷۰۸، ۳۷۰۹، ۳۷۱۰، ۳۷۱۱، ۳۷۱۲، ۳۷۱۳، ۳۷۱۴، ۳۷۱۵، ۳۷۱۶، ۳۷۱۷، ۳۷۱۸، ۳۷۱۹، ۳۷۲۰، ۳۷۲۱، ۳۷۲۲، ۳۷۲۳، ۳۷۲۴، ۳۷۲۵، ۳۷۲۶، ۳۷۲۷، ۳۷۲۸، ۳۷۲۹، ۳۷۳۰، ۳۷۳۱، ۳۷۳۲، ۳۷۳۳، ۳۷۳۴، ۳۷۳۵، ۳۷۳۶، ۳۷۳۷، ۳۷۳۸، ۳۷۳۹، ۳۷۴۰، ۳۷۴۱، ۳۷۴۲، ۳۷۴۳، ۳۷۴۴، ۳۷۴۵، ۳۷۴۶، ۳۷۴۷، ۳۷۴۸، ۳۷۴۹، ۳۷۵۰، ۳۷۵۱، ۳۷۵۲، ۳۷۵۳، ۳۷۵۴، ۳۷۵۵، ۳۷۵۶، ۳۷۵۷، ۳۷۵۸، ۳۷۵۹، ۳۷۶۰، ۳۷۶۱، ۳۷۶۲، ۳۷۶۳، ۳۷۶۴، ۳۷۶۵، ۳۷۶۶، ۳۷۶۷، ۳۷۶۸، ۳۷۶۹، ۳۷۷۰، ۳۷۷۱، ۳۷۷۲، ۳۷۷۳، ۳۷۷۴، ۳۷۷۵، ۳۷۷۶، ۳۷۷۷، ۳۷۷۸، ۳۷۷۹، ۳۷۸۰، ۳۷۸۱، ۳۷۸۲، ۳۷۸۳، ۳۷۸۴، ۳۷۸۵، ۳۷۸۶، ۳۷۸۷، ۳۷۸۸، ۳۷۸۹، ۳۷۹۰، ۳۷۹۱، ۳۷۹۲، ۳۷۹۳، ۳۷۹۴، ۳۷۹۵، ۳۷۹۶، ۳۷۹۷، ۳۷۹۸، ۳۷۹۹، ۳۸۰۰، ۳۸۰۱، ۳۸۰۲، ۳۸۰۳، ۳۸۰۴، ۳۸۰۵، ۳۸۰۶، ۳۸۰۷، ۳۸۰۸، ۳۸۰۹، ۳۸۱۰، ۳۸۱۱، ۳۸۱۲، ۳۸۱۳، ۳۸۱۴، ۳۸۱۵، ۳۸۱۶، ۳۸۱۷، ۳۸۱۸، ۳۸۱۹، ۳۸۲۰، ۳۸۲۱، ۳۸۲۲، ۳۸۲۳، ۳۸۲۴، ۳۸۲۵، ۳۸۲۶، ۳۸۲۷، ۳۸۲۸، ۳۸۲۹، ۳۸۳۰، ۳۸۳۱، ۳۸۳۲، ۳۸۳۳، ۳۸۳۴، ۳۸۳۵، ۳۸۳۶، ۳۸۳۷، ۳۸۳۸، ۳۸۳۹، ۳۸۴۰، ۳۸۴۱، ۳۸۴۲، ۳۸۴۳، ۳۸۴۴، ۳۸۴۵، ۳۸۴۶، ۳۸۴۷، ۳۸۴۸، ۳۸۴۹، ۳۸۵۰، ۳۸۵۱، ۳۸۵۲، ۳۸۵۳، ۳۸۵۴، ۳۸۵۵، ۳۸۵۶، ۳۸۵۷، ۳۸۵۸، ۳۸۵۹، ۳۸۶۰، ۳۸۶۱، ۳۸۶۲، ۳۸۶۳، ۳۸۶۴، ۳۸۶۵، ۳۸۶۶، ۳۸۶۷، ۳۸۶۸، ۳۸۶۹، ۳۸۷۰، ۳۸۷۱، ۳۸۷۲، ۳۸۷۳، ۳۸۷۴، ۳۸۷۵، ۳۸۷۶، ۳۸۷۷، ۳۸۷۸، ۳۸۷۹، ۳۸۸۰، ۳۸۸۱، ۳۸۸۲، ۳۸۸۳، ۳۸۸۴، ۳۸۸۵، ۳۸۸۶، ۳۸۸۷، ۳۸۸۸، ۳۸۸۹، ۳۸۹۰، ۳۸۹۱، ۳۸۹۲، ۳۸۹۳، ۳۸۹۴، ۳۸۹۵، ۳۸۹۶، ۳۸۹۷، ۳۸۹۸، ۳۸۹۹، ۳۹۰۰، ۳۹۰۱، ۳۹۰۲، ۳۹۰۳، ۳۹۰۴، ۳۹۰۵، ۳۹۰۶، ۳۹۰۷، ۳۹۰۸، ۳۹۰۹، ۳۹۱۰، ۳۹۱۱، ۳۹۱۲، ۳۹۱۳، ۳۹۱۴، ۳۹۱۵، ۳۹۱۶، ۳۹۱۷، ۳۹۱۸، ۳۹۱۹، ۳۹۲۰، ۳۹۲۱، ۳۹۲۲، ۳۹۲۳، ۳۹۲۴، ۳۹۲۵، ۳۹۲۶، ۳۹۲۷، ۳۹۲۸، ۳۹۲۹، ۳۹۳۰، ۳۹۳۱، ۳۹۳۲، ۳۹۳۳، ۳۹۳۴، ۳۹۳۵، ۳۹۳۶، ۳۹۳۷، ۳۹۳۸، ۳۹۳۹، ۳۹۴۰، ۳۹۴۱، ۳۹۴۲، ۳۹۴۳، ۳۹۴۴، ۳۹۴۵، ۳۹۴۶، ۳۹۴۷، ۳۹۴۸، ۳۹۴۹، ۳۹۵۰، ۳۹۵۱، ۳۹۵۲، ۳۹۵۳، ۳۹۵۴، ۳۹۵۵، ۳۹۵۶، ۳۹۵۷، ۳۹۵۸، ۳۹۵۹، ۳۹۶۰، ۳۹۶۱، ۳۹۶۲، ۳۹۶۳، ۳۹۶۴، ۳۹۶۵، ۳۹۶۶، ۳۹۶۷، ۳۹۶۸، ۳۹۶۹، ۳۹۷۰، ۳۹۷۱، ۳۹۷۲، ۳۹۷۳، ۳۹۷۴، ۳۹۷۵، ۳۹۷۶، ۳۹۷۷، ۳۹۷۸، ۳۹۷۹، ۳۹۸۰، ۳۹۸۱، ۳۹۸۲، ۳۹۸۳، ۳۹۸۴، ۳۹۸۵، ۳۹۸۶، ۳۹۸۷، ۳۹۸۸، ۳۹۸۹، ۳۹۹۰، ۳۹۹۱، ۳۹۹۲، ۳۹۹۳، ۳۹۹۴، ۳۹۹۵، ۳۹۹۶، ۳۹۹۷، ۳۹۹۸، ۳۹۹۹، ۴۰۰۰، ۴۰۰۱، ۴۰۰۲، ۴۰۰۳، ۴۰۰۴، ۴۰۰۵، ۴۰۰۶، ۴۰۰۷، ۴۰۰۸، ۴۰۰۹، ۴۰۱۰، ۴۰۱۱، ۴۰۱۲، ۴۰۱۳، ۴۰۱۴، ۴۰۱۵، ۴۰۱۶، ۴۰۱۷، ۴۰۱۸، ۴۰۱۹، ۴۰۲۰، ۴۰۲۱، ۴۰۲۲، ۴۰۲۳، ۴۰۲۴، ۴۰۲۵، ۴۰۲۶، ۴۰۲۷، ۴۰۲۸، ۴۰۲۹، ۴۰۳۰، ۴۰۳۱، ۴۰۳۲، ۴۰۳۳، ۴۰۳۴، ۴۰۳۵، ۴۰۳۶، ۴۰۳۷، ۴۰۳۸، ۴۰۳۹، ۴۰۴۰، ۴۰۴۱، ۴۰۴۲، ۴۰۴۳، ۴۰۴۴، ۴۰۴۵، ۴۰۴۶، ۴۰۴۷، ۴۰۴۸، ۴۰۴۹، ۴۰۵۰، ۴۰۵۱، ۴۰۵۲، ۴۰۵۳، ۴۰۵۴، ۴۰۵۵، ۴۰۵۶، ۴۰۵۷، ۴۰۵۸، ۴۰۵۹، ۴۰۶۰، ۴۰۶۱، ۴۰۶۲، ۴۰۶۳، ۴۰۶۴، ۴۰۶۵، ۴۰۶۶، ۴۰۶۷، ۴۰۶۸، ۴۰۶۹، ۴۰۷۰، ۴۰۷۱، ۴۰۷۲، ۴۰۷۳، ۴۰۷۴، ۴۰۷۵، ۴۰۷۶، ۴۰۷۷، ۴۰۷۸، ۴۰۷۹، ۴۰۸۰، ۴۰۸۱، ۴۰۸۲، ۴۰۸۳، ۴۰۸۴، ۴۰۸۵، ۴۰۸۶، ۴۰۸۷، ۴۰۸۸، ۴۰۸۹، ۴۰۹۰، ۴۰۹۱، ۴۰۹۲، ۴۰۹۳، ۴۰۹۴، ۴۰۹۵، ۴۰۹۶، ۴۰۹۷، ۴۰۹۸، ۴۰۹۹، ۴۱۰۰، ۴۱۰۱، ۴۱۰۲، ۴۱۰۳، ۴۱۰۴، ۴۱۰۵، ۴۱۰۶، ۴۱۰۷، ۴۱۰۸، ۴۱۰۹، ۴۱۱۰، ۴۱۱۱، ۴۱۱۲، ۴۱۱۳، ۴۱۱۴، ۴۱۱۵، ۴۱۱۶، ۴۱۱۷، ۴۱۱۸، ۴۱۱۹، ۴۱۲۰، ۴۱۲۱، ۴۱۲۲، ۴۱۲۳، ۴۱۲۴، ۴۱۲۵، ۴۱۲۶، ۴۱۲۷، ۴۱۲۸، ۴۱۲۹، ۴۱۳۰، ۴۱۳۱، ۴۱۳۲، ۴۱۳۳، ۴۱۳۴، ۴۱۳۵، ۴۱۳۶، ۴۱۳۷، ۴۱۳۸، ۴۱۳۹، ۴۱۴۰، ۴۱۴۱، ۴۱۴۲، ۴۱۴۳، ۴۱۴۴، ۴۱۴۵، ۴۱۴۶، ۴۱۴۷، ۴۱۴۸، ۴۱۴۹، ۴۱۵۰، ۴۱۵۱، ۴۱۵۲، ۴۱۵۳، ۴۱۵۴، ۴۱۵۵، ۴۱۵۶، ۴۱۵۷، ۴۱۵۸، ۴۱۵۹، ۴۱۶۰، ۴۱۶۱، ۴۱۶۲، ۴۱۶۳، ۴۱۶۴، ۴۱۶۵، ۴۱۶۶، ۴۱۶۷، ۴۱۶۸، ۴۱۶۹، ۴۱۷۰، ۴۱۷۱، ۴۱۷۲، ۴۱۷۳، ۴۱۷۴، ۴۱۷۵، ۴۱۷۶، ۴۱۷۷، ۴۱۷۸، ۴۱۷۹، ۴۱۸۰، ۴۱۸۱، ۴۱۸۲، ۴۱۸۳، ۴۱۸۴، ۴۱۸۵، ۴۱۸۶، ۴۱۸۷، ۴۱۸۸، ۴۱۸۹، ۴۱۹۰، ۴۱۹۱، ۴۱۹۲، ۴۱۹۳، ۴۱۹۴، ۴۱۹۵، ۴۱۹۶، ۴۱۹۷، ۴۱۹۸، ۴۱۹۹، ۴۲۰۰، ۴۲۰۱، ۴۲۰۲، ۴۲۰۳، ۴۲۰۴، ۴۲۰۵، ۴۲۰۶، ۴۲۰۷، ۴۲۰۸، ۴۲۰۹، ۴۲۱۰، ۴۲۱۱، ۴۲۱۲، ۴۲۱۳، ۴۲۱۴، ۴۲۱۵، ۴۲۱۶، ۴۲۱۷، ۴۲۱۸، ۴۲۱۹، ۴۲۲۰، ۴۲۲۱، ۴۲۲۲، ۴۲۲۳، ۴۲۲۴، ۴۲۲۵، ۴۲۲۶، ۴۲۲۷، ۴۲۲۸، ۴۲۲۹، ۴۲۳۰، ۴۲۳۱، ۴۲۳۲، ۴۲۳۳، ۴۲۳۴، ۴۲۳۵، ۴۲۳۶، ۴۲۳۷، ۴۲۳۸، ۴۲۳۹، ۴۲۴۰، ۴۲۴۱، ۴۲۴۲، ۴۲۴۳، ۴۲۴۴، ۴۲۴۵، ۴۲۴۶، ۴۲۴۷، ۴۲۴۸، ۴۲۴۹، ۴۲۵۰، ۴۲۵۱، ۴۲۵۲، ۴۲۵۳، ۴۲۵۴، ۴۲۵۵، ۴۲۵۶، ۴۲۵۷، ۴۲۵۸، ۴۲۵۹، ۴۲۶۰، ۴۲۶۱، ۴۲۶۲، ۴۲۶۳، ۴۲۶۴، ۴۲۶۵، ۴۲۶۶، ۴۲۶۷، ۴۲۶۸، ۴۲۶۹، ۴۲۷۰، ۴۲۷۱، ۴۲۷۲، ۴۲۷۳، ۴۲۷۴، ۴۲۷۵، ۴۲۷۶، ۴۲۷۷، ۴۲۷۸، ۴۲۷۹، ۴۲۸۰، ۴۲۸۱، ۴۲۸۲، ۴۲۸۳، ۴۲۸۴، ۴۲۸۵، ۴۲۸۶، ۴۲۸۷، ۴۲۸۸، ۴۲۸۹، ۴۲۹۰، ۴۲۹۱، ۴۲۹۲، ۴۲۹۳، ۴۲۹۴، ۴۲۹۵، ۴۲۹۶، ۴۲۹۷، ۴۲۹۸، ۴۲۹۹، ۴۳۰۰، ۴۳۰۱، ۴۳۰۲، ۴۳۰۳، ۴۳۰۴، ۴۳۰۵، ۴۳۰۶، ۴۳۰۷، ۴۳۰۸، ۴۳۰۹، ۴۳۱۰، ۴۳۱۱، ۴۳۱۲، ۴۳۱۳، ۴۳۱۴، ۴۳۱۵، ۴۳۱۶، ۴۳۱۷، ۴۳۱۸، ۴۳۱۹، ۴۳۲۰، ۴۳۲۱، ۴۳۲۲، ۴۳۲۳، ۴۳۲۴، ۴۳۲۵، ۴۳۲۶، ۴۳۲۷، ۴۳۲۸، ۴۳۲۹، ۴۳۳۰، ۴۳۳۱، ۴۳۳۲، ۴۳۳۳، ۴۳۳۴، ۴۳۳۵، ۴۳۳۶، ۴۳۳۷، ۴۳۳۸، ۴۳۳۹، ۴۳۴۰، ۴۳۴۱، ۴۳۴۲، ۴۳۴۳، ۴۳۴۴، ۴۳۴۵، ۴۳۴۶، ۴۳۴۷، ۴۳۴۸، ۴۳۴۹، ۴۳۵۰، ۴۳۵۱، ۴۳۵۲، ۴۳۵۳، ۴۳۵۴، ۴۳۵۵، ۴۳۵۶، ۴۳۵۷، ۴۳۵۸، ۴۳۵۹، ۴۳۶۰، ۴۳۶۱، ۴۳۶۲، ۴۳۶۳، ۴۳۶۴، ۴۳۶۵، ۴۳۶۶، ۴۳۶۷، ۴۳۶۸، ۴۳۶۹، ۴۳۷۰، ۴۳۷۱، ۴۳۷۲، ۴۳۷۳، ۴۳۷۴، ۴۳۷۵، ۴۳۷۶، ۴۳۷۷، ۴۳۷۸، ۴۳۷۹، ۴۳۸۰، ۴۳۸۱، ۴۳۸۲، ۴۳۸۳، ۴۳۸۴، ۴۳۸۵، ۴۳۸۶، ۴۳۸۷، ۴۳۸۸، ۴۳۸۹، ۴۳۹۰، ۴۳۹۱، ۴۳۹۲، ۴۳۹۳، ۴۳۹۴، ۴۳۹۵، ۴۳۹۶، ۴۳۹۷، ۴۳۹۸، ۴۳۹۹، ۴۴۰۰، ۴۴۰۱، ۴۴۰۲، ۴۴۰۳، ۴۴۰۴، ۴۴۰۵، ۴۴۰۶، ۴۴۰

(4) تفسیر کبیر، ۶۳۶، ۱، (دارالحدیث، مصر، ۱۳۱۵ء)

(5) فی ظلال القرآن، تفسیر سورۃ الملقن، ۱۱۷، ۶، (ادارہ مشورات اسلامی، سلطان روڈ، لاہور، ۱۹۹۸ء)

(6) مذہبی داستانیں اور ان کی حقیقت، ۹۳/۳، (الزمین پبلشنگ، کراچی، ۱۹۸۹ء)

(7) گنج بخاری کا مطالعہ، ۸۷، ۸۷، ۱۳، (مآذین فاؤنڈیشن، دارالاسلام، اسلام آباد، میرٹھ روڈ، لاہور، ۲۰۰۲ء)

(8) مقام حدیث، ص: ۱۹۹، (ادارہ علوم اسلام، 25 مئی، گلبرگ، لاہور، 2001ء)

(9) اسلام کے نجوم، ص: ۶۸، (گلکسی پبلی کیشنز، گلبرگ، لاہور)

(10) مقالات سے سید، مقالہ بعنوان "سحر"، (مرتب: مولانا محمد امجد علی پانی پتی)، ۳۰۹-۳۰۶، (جلس ترقی

ادب، لاہور، ۱۹۶۲ء)

(11) زرار الطوار، فیصل فرود، فی الصبر، ۲۱۵، ۳۰

(12) الطب النبوی، ص: ۹۸، (دار الفکر، بیروت)

(13) فتح الباری، کتاب الطب، باب السحر، ۲۳۷/۱۰

(14) الطب النبوی، ص: ۱۰۰، (دار الفکر، بیروت)

(15) السیاحی، ص: ۱۸۰، (محقق: الدكتور محمد سلیمان الاشراف، موسسہ الرسالہ، الریاض، ۱۹۹۳ء)

(16) مسلم، کتاب فقہا، القرآن، باب الامر محمد القرآن، ج: ۱۸۳۸، ص: ۳۱۹

(17) مسلم، کتاب الساجد، باب صوفی الصلاۃ، ج: ۱۲۷۳، ص: ۲۳۰

(18) وقایع من السنہ، ص: ۳۶۵، (دارالمواد للشرع والنور، الریاض، ۱۹۸۷ء)

(19) فتح الباری، کتاب الطب، باب السحر، ۲۳۷-۲۳۶

(20) تفسیر القرآن، ۱/۶، ۵۵۳-۵۵۵، (ادارہ ترجمان القرآن، لاہور، ۲۰۰۳ء)

تحویل قبلہ

محمد اعظم سعیدی

مہتمم جامعہ اسلامیہ کورسے وال، کراچی

ولئن اتیت الذہن او لو الکتب بکل ایہ ما تبعوا قبلتک ج وما انت بتابع قبلتہم ج
وما بعضہم بتابع قبیلۃ بعض ولئن تبعت اجواء ہم من بعد ما جاءک من العلم انک
اذ لسن الظالمین۔

ترجمہ: اور اگر آپ اہل کتاب کے پاس ہر قسم کی کتاب لے کر آئیں تو بھی وہ آپ کے قبلہ کی اتباع نہیں
کریں گے اور نہ آپ ان کے قبلہ کی پیروی کرنے والے ہیں، اور نہ وہ ایک دوسرے کے قبلہ کی پیروی
کرتے ہیں۔ اور (اے مننے والے) علم حاصل ہو جانے کے بعد اگر تو نے ان کی خواہشات کی اتباع کی تو
بے شک تو بھی بے انصافوں میں سے ہوگا۔ (البقرہ آیت ۱۳۵)

یہاں بسکسن ایہ سے مراد ہر قسم کی دلیل یا ہر ایک کتابی ہے یعنی آپ ان اہل کتاب کے
سامنے ہر قسم کی قوی سے قوی تر نشانی بھی پیش کر دیں۔ یا مضبوط سے مضبوط دلائل بھی دے دیں بلکہ
توریت و انجیل میں لکھا ہوا بھی ان کو پڑھا دیں تب بھی یہ آپ کے قبلہ کو نہیں مانیں گے۔ کیونکہ دلائل وبراہین
اور علامات و نشانات سے شک و شبہات تو دور کیے جاسکتے ہیں مگر حسد، عناد اور ہٹ دھرمی کو دور نہیں کیا
جاسکتا۔ آپ کے قبلہ کی عدم پیروی بیان کی ضد و ہٹ دھرمی ہے ورنہ یہ بات ان کی کتابوں میں موجود ہے کہ
تحویل قبلہ کا حکم حق ہے۔ اللہ تعالیٰ کا سب سے پہلا گھر بیت اللہ شریف ہے اور یہی حضرت ابراہیم علیہ
السلام کا قبلہ ہے اور جو بیعت ہونے والا نبی ہے وہ ملت ابراہیمی کا پیروکار ہوگا اور ذوقہ قلبین ہوگا۔

قبلہ کے لفظی معنی ہیں، سمت توجہ، جس طرف رخ کیا جائے (معارف القرآن ج ۱ سورہ البقرہ

ذریعہ آیت ۱۳۲)

القبلۃ۔ بالاقبال آدمی کی حالت کو کہا جاتا ہے اور عرف میں اس جہت کو قبلہ کہا جاتا ہے جس کی طرف متوجہ ہو کر نماز پڑھی جاتی ہے (مفردات امام راغب مترجم مدہ فیروز پوری ج ۳ ص ۸۲۵)

قبلہ۔ بروزن فعلہ، سامنے کی چیز یا سامنے کی جہت، یا اس حالت کو کہتے ہیں جو کسی کے سامنے ہونے سے پیدا ہو، اسی لیے پیشوائی کرنے کو استقبال اور دشمن کے سامنے آنے کو مقابلہ کہتے ہیں۔ قبلہ کو قبلہ اسی لیے کہتے ہیں کہ وہ نمازی کے سامنے ہوتا ہے (کبیر روح البیان بحوالہ تفسیر فیسی سورہ بقرہ زیر آیت ۱۴۲)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ولکن وجہہ ہو مولیہا (ہر ایک کے لیے ایک سمت ہے جسکی طرف وہ مت کرتا ہے۔ بقرہ آیت ۱۴۸) یعنی ہر ایک کے لیے ایک قبلہ ہے جسکی طرف منہ کر کے وہ نماز ادا کرتے ہیں جیسے حاملین عرش یعنی مقربین ملائکہ کا قبلہ عرش اعظم ہے، روحانیین یعنی ملائکہ برہہ کا قبلہ کرسی ہے، کروبیون یعنی ملائکہ سترہ کا قبلہ بیت المعمور ہے۔ حضرت آدم سے لے کر حضرت موسیٰ علیہ السلام تک جملہ پیغمبروں کا قبلہ بیت اللہ ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک اکثر انبیائے نبی اسرائیل کا قبلہ بیت المقدس تھا جبکہ حضور اکرم ﷺ کا قبلہ بیت اللہ ہے۔ (تفسیر کبیر ج ۱ ص ۲۷ مطبوعہ دار الفکر بیروت)

حضرت آدم علیہ السلام کو جب دنیا میں اتارا گیا تو فرشتوں کے ذریعے بیت اللہ کی بنیاد پہلے ہی رکھ دی گئی تھی اسی طرف قرآن مجید نے یہ اشارہ فرمایا ہے۔ ان اول بیت وضع للانس للذی ببکۃ مبرکا (سب سے پہلا گھر جو لوگوں کے لیے بنایا گیا مکہ میں وہ بہت ہی برکت والا ہے۔ القرآن) پھر آدم علیہ السلام نے پانچ مختلف پہاڑوں یعنی طور سینا، طور زینا، کوہ جودی، کوہ لبنان اور کوہ حرا سے پھر لے کر فرشتوں کی قائم کردہ بنیادوں پر بیت اللہ کی تعمیر فرمائی تھی (پھر بعد کے مختلف ادوار میں مختلف پیغمبروں سے نسبت پا کر یہ پہاڑ بھی دائمی عظمت سے مشرف ہو گئے، طور سینا حضرت موسیٰ علیہ السلام سے منسوب ہوا۔ کشتی نوح علیہ السلام کوہ جودی پر رکھی، حضرت ابراہیم علیہ السلام نے عراق سے مصر جاتے ہوئے کوہ لبنان پر قیام کیا تو کوہ حرا حضور اکرم ﷺ کا مرکز کوشش تھی)۔

حضرت آدم علیہ السلام سے حضرت نوح علیہ السلام تک (بقول صاحب تفسیر فیسی آدم سے موسیٰ علیہ السلام تک) تمام پیغمبروں اور ان کی امتوں کا قبلہ یہی بیت اللہ شریف رہا۔ بطور مثال نوح میں بیت اللہ کی دیواریں منہدم ہو گئی تھیں۔ پھر عرصہ دراز بعد حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہما السلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے انہی بنیادوں پر اسکی دوبارہ تعمیر فرمائی اور یہی آپ کا اور آپ کی ملت کا قبلہ رہا۔

جب قریش مکہ نے نئے سرے سے انہی قدیم بنیادوں پر بیت اللہ کی تعمیر شروع کی تھی تو اس

وقت حضور اکرم ﷺ بھی اس تعمیر میں شریک تھے اور انہیں اٹھا اٹھا کر لاتے تھے پھر اس میں حجر اسود کی تنصیب بھی آپ کے دست مبارک سے ہوئی۔

حضرت سلیمان علیہ السلام نے اپنے عہد نبوت و سلطنت میں جنات سے بیت المقدس تعمیر کروایا تھا پانچویں حضرت سلیمان علیہ السلام اور ان کے بعد اکثر انبیائے نبی اسرائیل کے لئے بیت المقدس کو قبلہ قرار دیا گیا جبکہ آپ کے والد حضرت داؤد علیہ السلام کا قبلہ بیت اللہ تھا۔

معارف قرآن کی ایک تحریر کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت صالح علیہ السلام کا قبلہ بھی بیت اللہ ہی تھا حالانکہ صالح علیہ السلام کی مسجد بیت المقدس کے قریب ایک پہاڑ پر واقع تھی مگر اس مسجد کی سمت قبلہ بیت اللہ کی جانب تھی، اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی صحرا بیت المقدس کی طرف نماز پڑھتے تھے (صحرا وہ صحرا ہے جو بیت المقدس میں مغربی جانب لٹکا ہوا ہے) مگر آپ کا رخ بیت اللہ کی طرف ہی ہوتا تھا۔ (ملخصاً معارف القرآن ج ۱ ص ۳۷۵)

یہودیوں نے بیت المقدس کی مغربی سمت کو اپنا قبلہ بنایا ہوا تھا اس لیے کہ حضرت موسیٰ کو مغرب کی جانب سے ندا آئی تھی جیسا کہ قرآن میں ہے وما کنت بجانب الغربی اذ قضینا الی موسیٰ الاحمر (اور نہیں تھا تو مغرب کی طرف جب بھیجا ہم نے موسیٰ کی طرف حکم۔ سورہ القصص آیت ۳۳) جبکہ یہ سائیں نے بیت المقدس کے اس شرقی حصہ کو قبلہ بنایا ہوا تھا جہاں سے حضرت جبرائیل علیہ السلام، حضرت لیلیٰ بن مریم کے پاس انسانی شکل میں پہنچنے کی بشارت دینے گئے تھے قرآن مجید میں اسی طرف واضح اشارہ دیا گیا ہے واذکر فی الکتب مریم اذ انتہت من اہلبھا مکانا شرقیاً (اور ذکر کر کتاب میں مریم کا جب جدا ہوئی اپنے لوگوں سے ایک شرقی مکان میں۔ سورہ مریم آیت ۱۶) خلاصہ یہ کہ بیت المقدس کا مغربی حصہ یہودیوں کا قبلہ تھا اور شرقی حصہ یہ سائیں کا قبلہ تھا یعنی بیت المقدس کی شرقی و مغربی سمتیں ان کا قبلہ تھیں۔

مسلمانوں کا قبلہ بیت اللہ شریف کو بنایا گیا، کیونکہ یہ عبادت کے لیے پہلا گھر ہے جسے لوگوں کے لیے حضرت ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام نے مکہ میں حضرت نوح و حضرت آدم اور ملائکہ کی رکھی تھی بنیادوں پر تعمیر فرمایا تھا۔ جیسا کہ قرآن میں ہے ان اول بیت وضع للانس للذی ببکۃ مبرکا (سب سے پہلا گھر جو لوگوں کے لیے بنایا گیا مکہ میں وہ بہت ہی برکت والا ہے۔ القرآن)۔ نیز یہی بیت اللہ خود حضرت ابراہیم اور ان کی ملت کا قبلہ بھی تھا، حضرت اسماعیل کا قبلہ بھی یہی تھا۔ وہ انبیائے نبی اسرائیل کہ جن کا قبلہ بیت المقدس تھا وہ بھی حج کے لیے بیت اللہ ہی آتے تھے، کیونکہ یہ کعبہ اللہ تعالیٰ کا

حرم ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے جعل اللہ الکعبۃ البیت الحرام (اللہ تعالیٰ نے کعبہ کو عزت والا کعبہ بنایا ہے۔ القرآن) مزید امتیاز یہ کہ یہ بابرکت شہر حضور اکرم ﷺ کا مولد اور مقام بعثت بھی ہے اور یہ وسط زمین میں ہے جبکہ امت محمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اسب وسط قرار دیا ہے اس لیے بیت اللہ مسلمانوں کا قبلہ قرار پایا۔

تحویل قبلہ

اسی آیت کے ضمن میں تحویل قبلہ پر گفتگو بھی ضروری ہے کیونکہ اس حوالے سے تین نظریات ہمارے سامنے ہیں ایک یہ کہ نماز فرض ہونے کے بعد مسلمانوں کا قبلہ بیت المقدس قرار دیا گیا پھر ہجرت کے بعد مدینہ میں بھی سترہ ماہ تین دن تک بیت المقدس میں قبلہ رہا آخر ۱۵ رجب بروز پیر یا ۱۵ شعبان بروز منگل ۱۱ھ کو تھریا عصر کی نماز میں بیت اللہ کو مسلمانوں کا قبلہ قرار دیا گیا۔ یعنی تحویل قبلہ ایک مرتبہ ہوئی، دوسرا نظریہ یہ ہے کہ مکہ میں مسلمانوں کا قبلہ بیت اللہ مقرر ہوا، ہجرت کے بعد جیسے ہی آپ ﷺ مدینہ پہنچے تو ۱۲ ربیع الاول کو ہی بیت المقدس کو مسلمانوں کا قبلہ بنا دیا گیا۔ سترہ ماہ تین دن بعد پھر بیت اللہ کو مسلمانوں کا قبلہ بنا دیا گیا یعنی تحویل قبلہ دو مرتبہ ہوئی۔ تیسرا نظریہ یہ ہے کہ مکہ میں یا مدینہ میں بیت المقدس بھی مسلمانوں کا قبلہ نہیں رہا۔ قرآن میں بیت المقدس کو قبلہ بنانے کا حکم نہ صرف ہے نہ اشارہ ہے۔

نیز یہ کس قدر عجیب بات ہے کہ خود صحابہ کرام اور پھر تابعین مقام میں بھی اس بارے میں اختلاف ہے کہ جب مکہ میں نماز فرض ہوئی تو اس وقت قبلہ بیت اللہ تھا یا بیت المقدس؟ صحیح بخاری کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آپ ﷺ مکہ سے ہجرت فرما کر ۱۲ ربیع الاول کو مدینہ تشریف لائے تو آپ نے تقریباً سترہ ماہ تین دن تک بیت المقدس کی طرف منکر کے نماز پڑھی مگر اس حرم میں آپ کی خواہش ہمیشہ یہ رہی کہ بیت اللہ شریف آپ کا قبلہ ہو جائے (صحیح بخاری ج ۱ ص ۱۱۰ مطبوعہ نور محمد اصح المطابع کراچی) اسی طرح حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے منقول ہے کہ مکہ مکرمہ میں بھی اور ہجرت کے بعد سترہ مہینے تک مدینہ منورہ میں بھی حضور اکرم ﷺ کا قبلہ بیت المقدس تھا۔ پھر آپ کو جناب اللہ، بیت اللہ کی طرف منکر کے نماز پڑھنے کا حکم دیا گیا، عمر ۱۲ھ القاری ج ۱ ص ۲۳۰ میں ہے علامہ بدر الدین عینی اسی قول کو ترجیح دیتے ہیں البتہ مکہ مکرمہ میں آپ ﷺ کا عمل اس طرح رہا کہ آپ ﷺ حجاز اور رکن یمانی کے درمیان نماز پڑھتے تھے تاکہ بیت اللہ بھی سامنے رہے اور بیت المقدس کا بھی استقبال ہو جائے۔ (بہ اضافہ الفاظ و ملخصاً تبیان القرآن ج ۱ ص ۵۹۳)۔

دوسرا قول یہ ہے کہ نماز فرض ہونے کے ساتھ ہی حضور اکرم ﷺ کو ان کے جدا بھرا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے قبلہ یعنی بیت اللہ کی طرف منکر کے نماز پڑھنے کا حکم دیا گیا اور ہجرت تک بیت اللہ ہی آپ کا قبلہ رہا۔ ہجرت کر کے جب آپ مدینہ تشریف لائے تو یہودیوں کی تالیف قلب کے لیے (تاکہ وہ اسلام قبول کر لیں) آپ نے اپنے اجتہاد سے یا اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے اختیار سے یا بقول حضرت ابن عباس بذریعہ وحی سترہ ماہ تین دن تک بیت المقدس کی طرف منکر کے نماز پڑھی۔ پھر آپ ﷺ کی خواہش پر ۱۵ شعبان ۱۱ھ بروز منگل تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا۔ حافظ ابن عبد البر اسی قول کو ترجیح دیتے ہیں (بہ اضافہ الفاظ و ملخصاً تبیان القرآن ج ۱ ص ۵۹۳)

جس طرح علامہ بدر الدین عینی حضرت ابن عباس کے قول کو ترجیح دیتے ہیں اسی طرح علامہ غلام رسول سعیدی زوائد عمرہ بھی حضرت ابن عباس کے قول کو ترجیح دیتے ہوئے لکھتے ہیں تاہم اگر یہ مان لیا جائے کہ مکہ میں آپ کا قبلہ کعبہ تھا تو پھر دوبارہ قبلہ کا منسوخ ہونا لازم آئے گا اس لیے محققین کا یہ نظریہ ہے کہ آپ ابتدا مکہ مکرمہ میں بھی بیت المقدس کی طرف منکر کے نماز پڑھتے تھے۔ (تبیان القرآن ج ۱ ص ۵۹۳)

البتہ دوسرا قول کہ جسے حافظ ابن عبد البر ترجیح دیتے ہیں انکے تابعین یہ دلیل دیتے ہیں کہ قرآن تو اس معاملے میں خاموش ہے حضرت ابن عباس نے جس آیت کو اپنی دلیل بنایا ہے وہ یہ ہے وما جعلنا القبلة التي كنت عليها الا لنعلم من يتبع الرسول (وہ قبلہ کہ جس پر آپ پہلے تھے اسکو ہم نے اس لیے قبلہ مقرر کیا تھا تاکہ ہم ظاہر کریں کہ کون رسول ﷺ کی اتباع کرتا ہے۔ سورہ بقرہ آیت ۱۴۳) اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ تحویل قبلہ مسلمانوں کے لیے امتحان و آزمائش تھا تاکہ یہ ظاہر ہو جائے کہ کون رسول کا صحیح فرمانبردار ہے اور کون بھٹکتے والا ہے تو یہ اظہار مدینہ میں ہوا کہ تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوتے ہی بعض ضعیف الایمان اور کچھ منافقین یہ الزام لگا کر کہ آپ اپنی قوم کے دین (قبلہ) پر پلٹ گئے ہیں وہ اسلام سے پھر گئے تھے۔ اگر مکہ میں بیت المقدس قبلہ رہا ہوتا تو منافقین یہ نہ کہتے کہ آپ اپنی قوم کے قبلہ پر پلٹ گئے ہیں، نیز اس آیت میں پہلے قبلہ کو ہی دوبارہ قبلہ بنانے کا حکم ہے، اگر مکہ میں پہلے قبلہ بیت المقدس تھا تو کیا مدینہ میں پھر سے اسے دوبارہ قبلہ بنانے کا حکم، یا کیا تھا؟ نہیں ایسا ہرگز نہیں، بلکہ مکہ میں پہلا قبلہ بیت اللہ ہی تھا۔ مدینہ میں اپنے اجتہاد و اختیار سے بیت المقدس کو قبلہ بنا لیا گیا پھر دوبارہ آپ کی خواہش پر اللہ تعالیٰ نے بیت اللہ کو قبلہ مقرر فرمایا۔

علامہ ازس مدینہ میں بیت المقدس کو قبلہ بنانے کا پاس مقرر مدینہ کے اہل کتاب کی تالیف

کیونکہ یہ دونوں سورتیں مکہ کے ابتدائی دور کی ہیں اور نزول کے اعتبار سے ان کا شمار ۱۱۹ اور ۲۰ ہے ان میں قریش کو یاد دلایا جا رہا ہے کہ تمہاری عزت، عظمت اور دنیاوی شوکت و وجاہت، نیز تمہارا امن و سکون سے رہنا دیگر قبائل عرب کا تم سے زیادہ، شام و یمن کے سطروں میں تمہارے تجارتی قافلوں کا ڈاکوؤں، بلیروں سے محفوظ رہنا، بھوک و قحط سالی میں تمہیں کھانا ملنا اور خوف کے ایام میں امن سے رہنا اسی لیے تھا کہ تم بیت اللہ کے متولی تھے، پھر اربہہ کے لشکر کے مقابلے سے تم عاجز تھے آخر اللہ نے ہی ما فوق العادت اپنے گھر کی حفاظت فرمائی تھی اور تمہاری عزت و شوکت کو قائم رکھا تھا اور اب ہم نے اپنے محبوب پیغمبر کو اس گھر کا متولی بنا کر بھیجا ہے اور انہی کے ذریعے ہم اپنے گھر کی بنیاد اور بت پرستی سے حفاظت فرمائیں گے لہذا مذکورہ احسانات پر اے قریش مکہ، صلعبیندو اربہہ هذا البیت (تم اس کی عبادت کرو جو اس گھر کا رب ہے۔ سورہ قریش)

اب اس میں کیا تطبیق دی جاسکتی ہے کہ مکہ کے ابتدائی دور میں اللہ تعالیٰ قریش مکہ کو یہ علم فرمائیں کہ تم محمد کی دشمنی اور جنوں کی پرستش چھوڑ کر خانہ کعبہ میں، خانہ کعبہ کے رب کی عبادت کرو اور پھر خود پیغمبر اسلام کو یہ حکم دیا گیا ہو کہ آپ اپنی نمازوں کے لیے بیت المقدس کو قبلہ بنائیں؟ بہر حال یہ امر مسلم ہے کہ بیت المقدس میں آپ کی مکہ و مدنی زندگی میں کبھی قبلہ نہیں رہا۔ اور قرآن مجید میں بھی اس کا کوئی تذکرہ نہیں ہے جبکہ احادیث میں بھی بیت المقدس کے قبلہ ہونے میں تضاد ہے جیسا کہ نظریہ نمبر ایک اور دو سے واضح ہے۔ علاوہ ازیں مذکورہ آیات واضح بتا رہی ہیں کہ بیت اللہ شریف اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لیے پیدا گھر ہے، جو قبلہ کی حیثیت سے قائم ہوا اور قیامت تک قائم رہے گا۔ جبکہ بیت المقدس کو عبادت کے ایک مرکز و مقام کی حیثیت حاصل ہے۔ جہاں بعض انبیائے بنی اسرائیل اپنی امتوں کے ساتھ آکھٹے ہو کر عبادت کیا کرتے تھے لیکن قبلہ بیت اللہ ہی تھا۔

چوتھا کتبہ نظریہ ہے کہ مکہ میں نماز کی فرضیت کے بعد مسلمانوں کا قبلہ بیت اللہ تھا، مگر ہجرت سے کچھ پہلے آپ کو بیت المقدس کو قبلہ بنانے کا حکم ملا، جیسا کہ مفتی محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں۔ حضرت خاتم الانبیا ﷺ پر جب نماز فرض کی گئی تو بقول علماء ابتداء آپ ﷺ کا قبلہ آپ کے جد امجد حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ یعنی خانہ کعبہ ہی قرار دیا گیا۔ مکہ مکرمہ سے ہجرت کرنے اور مدینہ طیبہ میں قیام کے بعد اور بعض روایات کے اعتبار سے ہجرت مدینہ سے کچھ پہلے آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم ہوا کہ آپ بیت المقدس کو اپنا قبلہ بنا لیں۔ (معارف القرآن ج ۱ ص ۳۶۲)

لطیف نکتہ۔ متعدد مفسرین کرام کے روایات ظہور کا خلاصہ یہ ہے کہ حضور اکرم ﷺ مکہ میں حجر اسود اور رکن

یہانی کے درمیان نماز ادا کرتے تو استقبال بیت اللہ کے ساتھ ساتھ بیت المقدس بھی رو بروئے نظر ہوتا تھا۔ اسی طرح انبیائے بنی اسرائیل بھی (جن کا قبلہ بیت المقدس تھا) اپنی عبادتوں کا قبلہ اگرچہ بیت المقدس کو بناتے تھے مگر بیت اللہ بھی ان کے سامنے ہوا کرتا تھا چنانچہ صاحب معارف القرآن، تفسیر قرطبی سے نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

اور بقول ابو العالیہ انبیاء سابقین جو بیت المقدس میں نماز پڑھتے تھے وہ بھی ایسا عمل کرتے تھے کہ صحرہ بیت المقدس بھی سامنے رہے اور بیت اللہ بھی (معارف القرآن ج ۱ ص ۳۶۲)

اسی طرح مفتی احمد یار خاں نعیمی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تفسیر عزیزی اور تفسیر احمدی کے حوالے سے لکھتے ہیں: جب تک مکہ مکرمہ میں قیام رہا بیت المقدس ہی کی طرف نماز ہوتی رہی مگر کعبہ معظمہ کو سامنے لے کر یعنی بیت المقدس کی طرف اس طرح منہ کرتے کہ کعبہ معظمہ بھی سامنے آجاتا (تفسیر نعیمی سورہ بقرہ ذرایت ۱۳۴)

بہر حال تحویل قبلہ کے حوالے سے چاروں کتبہ نظریہ کر دیئے گئے ہیں جبکہ میری ترجیح دوسرا کتبہ نظریہ ہے نیز موضوع بحث میں ہیکل ابراہیم کا مفہوم یہ ہے کہ اسے رسول ﷺ نے آپ کو قبلہ (خانہ کعبہ) کا متولی بنا دیا ہے۔ یہ اہل کتاب آپ کے قبلہ (بیت اللہ) کی بیروی نہیں کرینگے چاہے ان کو ہر قسم کی تمام نشانیوں ہی کیوں نہ دکھلا دیں، جب یہ اہل کتاب یہود و نصاریٰ آپس میں ایک قبلہ پر متفق نہیں ہیں تو آپ کی بیروی پر کیسے متفق ہونگے؟ اسی طرح آپ بھی انکے قبلوں کی بیروی نہیں کر سکتے کیونکہ انکے قبلہ الگ الگ یعنی بیت المقدس کی مشرقی اور مغربی سمتیں ہیں، یہ سب کچھ جاننے کے بعد جو بھی یہود و نصاریٰ کی بیروی میں ان سمتوں کو قبلہ بنائے گا وہ اپنے آپ سے نا انصافی اور ظلم کرے گا۔ واللہ اعلم بالصواب

.....

قرآن و سنت کی عظمت و اتباع نوح البلاغہ کی روشنی میں

ڈاکٹر محمد کھلیل اوج

استاذ اعلیٰ و افسیر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

۱۱۳ اگست ۲۰۰۶ء بروز جمعرات، اہل تشیع کے قدیم بلکہ کراچی کے اولین اقامتی مدرسے "جامعہ امامیہ" (ناظم آباد) (قائم شدہ ۱۸ جولائی ۱۹۵۳ء) میں نوح البلاغہ کی علمی و ادبی عظمت کے عنوان سے ایک سیمینار منعقد ہوا۔ اس سیمینار میں شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی کے چیئرمین پروفیسر مولانا غلام مہدی، مولانا ظفر حسن نقوی، مولانا مشتاق حسین شاہوی، مولانا امین فرانس، پروفیسر سید سید سبط جعفر زبیدی، اور مولانا قمبر علی قمبری نے اپنے اپنے انداز میں خطبات پیش کیے۔ راقم بھی اس سیمینار میں مقرر کی حیثیت سے مدعو تھا۔ سیمینار میں بتایا گیا کہ آج سے ۳۲ سال پہلے بھی اس مقام پر نوح البلاغہ کے عنوان سے ایک سیمینار منعقد ہوا تھا۔ جس میں شیعہ علماء کے ساتھ اہلسنت کے نامور عالم اور جامعہ کراچی میں کلیہ معارف اسلامیہ کے سابق رییس پروفیسر مولانا منتخب الحق قادری مرحوم بحیثیت مقرر شریک ہوئے تھے۔ اور اب ایک طویل مدت کے بعد اسی عنوان سے ایک بار پھر کچھ علماء اور اسکالرز کو مدعو کیا گیا ہے۔ اس موقع پر راقم نے جو خطاب کیا وہ ذیل میں نذر قارئین ہے۔

معزز علمائے کرام و سامعین محترم!

جامعہ امامیہ میں، نوح البلاغہ کے تعلق سے ہونے والی تقریب میں اپنی شرکت کو میں ایک اعزاز سمجھتا ہوں۔ موضوع کی مناسبت سے میں نے جو گفتگو کرنی ہے اس کا عنوان ہے "قرآن و سنت کی عظمت و اتباع نوح البلاغہ کی روشنی میں" نوح البلاغہ، حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے منسوب خطبات کا ایک عظیم و ادبی شاہکار سمجھا جاتا ہے۔ بہر حال قرآن و سنت سے اپنے خصوصی تعلق کے پیش نظر میں نے

نوح البلاغہ کے ایک ایسے ہی خطبہ کو اپنی گفتگو کے لیے منتخب کیا ہے جس میں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قرآن و سنت کی عظمت کو بیان فرما رہے ہیں۔ یہ خطبہ نوح البلاغہ کی جلد اول میں موجود ہے۔ جس کا نمبر شمار ۱۰۸ ہے۔ میں اس خطبے کے آخری حصے کو یہاں ابیدہ نقل کروں گا۔ پھر اس کا وہ ترجمہ پیش کروں گا۔ جو مولانا مفتی جعفر حسین مرحوم نے کیا ہے۔ بعد اس خطبہ کو اپنے ترجمہ کی زبان میں بھی پیش کروں گا۔ اصل خطبہ ملاحظہ ہو:

افيضوا في ذكر الله فانه احسن الذكر، وارغبوا فيما وعد المتقين فان وعده اصنع الوعد، واقتدوا بهدي نبيكم فانه افضل الهدى، واستنبطوا سنة فانها اهدى السنن، وتعلموا القرآن فانه احسن الحديث، وتلقوا فيه، فانه ربيع القلوب، واستشفوا بنوره، فانه شفاء الصدور، واحسنوا تلاوة فانه احسن التخصص، فان العالم العامل بغير علمه كالجمال الحائر الذي لا يستلطق من جهله بل الحجة عليه اعظم والحسرة له الزم وهو عند الله الوم.

(نوح البلاغہ، جلد اول، خطبہ نمبر ۱۰۸ کا آخری حصہ، صفحہ نمبر ۳۱۶، اردو ترجمہ مولانا مفتی جعفر حسین، امامیہ کتب خانہ، مجلس خلیفہ ائمہ و مروجی دروازہ لاہور، اضافہ شدہ ایڈیشن، سنا شاعت درج نہیں)

مفتی جعفر حسین کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے:

اللہ کے ذکر میں بڑھے چلو، اس لیے کہ وہ بہترین ذکر ہے اور اس چیز کے خواہشمند بنو کہ جس کا اللہ نے پرہیزگاروں سے وعدہ کیا ہے اس لیے کہ اس کا وعدہ سب وعدوں سے زیادہ سچا ہے، نبی کی سیرت کی پیروی کرو کہ وہ بہترین سیرت ہے اور ان کی سنت پر چلو کہ وہ سب طریقوں سے بڑھکر ہدایت کرنے والی ہے اور قرآن کا علم حاصل کرو کہ وہ بہترین کلام ہے اور اسیں غور و فکر کرو کہ یہ دلوں کی بہار ہے اور اسکے نور سے شفاء حاصل کرو کہ سینوں (کے اندر چھپی ہوئی بیماریوں) کے لیے شفا ہے اور انکی خوبی کے ساتھ سلامت کرو کہ اس کے واقعات سب واقعات سے زیادہ فائدہ رساں ہیں۔ وہ عالم جو اپنے علم کے مطابق عمل نہیں کرتا اس سرگرداں جاہل کے مانند ہے جو جہالت کی سرستوں سے دوش میں نہیں آتا، بلکہ اس پر (اللہ کی) جنت زیادہ ہے اور حسرت و افسوس اس کے لیے لازم و ضروری ہے اور اللہ کے نزدیک وہ زیادہ قابل ملامت ہے۔

اور اب راقم کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے:

قانون خداوندی کی طرف بڑھو کیونکہ یہ بہترین قانون ہے اور اس چیز کے طائر گار، نوجوان متقین (یعنی لاپرواہ کے خطرات سے محفوظ ہونے والوں) سے وعدہ کیا گیا ہے بلاشبہ اس کا وعدہ تمام

وحدوں سے زیادہ سچا ہے اور اپنے نبی ﷺ کی سیرت کی پیروی کرو۔ کیونکہ یہ سب سے اعلیٰ سیرت ہے۔ اور اسکی سنت کو اپناؤ کیونکہ اسکی سنت تمام سنتوں سے زیادہ ہدایت یافتہ اور سب سے بڑھکر ہدایت رساں ہے۔ اور قرآن کا علم حاصل کرو کیونکہ یہ بہترین کلام ہے اور انہیں خوب فہم و بصیرت حاصل کرو، کیونکہ یہ دلوں کی بہار ہے، اور اس کے نور سے شفا حاصل کرو، کیونکہ یہ سینوں میں پڑھانے والی تمام بیماریوں کے لیے شفاء ہے اور اسکی پیروی بہترین انداز سے کرو، کیونکہ انہیں تمہارے لیے بہترین نشانات قدم کی اتباع کا سامان موجود ہے، بے شک قرآنی علم کے سوا (کسی اور پر) عمل کرنے والا عالم اس پریشان و سرگرداں جاہل کی طرح ہے جو اپنے جہل کی مستی سے باہر نہیں نکلا۔ جبکہ (قرآن اور اسکی تعمیل) اس پر سب سے بڑی نجات ہے (اس لیے) حسرت و یاس اس کے لیے لازم ہے اور اللہ کے نزدیک وہ سب سے زیادہ قابل ملامت بھی ہے۔

اس خطبے کے ایک ایک لفظ سے قرآن و سنت کی ضرورت و اہمیت اور اسکی عظمت کا اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ خصوصاً خطبہ کا یہ جملہ بار بار پڑھے جانے کے لائق بلکہ قابل حفظ ہے:

وتعلموا القرآن فانہ احسن الحدیث و تلتقوا فیہ۔

دراصل یہی وہ جملہ ہے کہ جس نے مجھے اس خطبے کے انتخاب پر انگیزت کیا اس جملہ میں قرآن و حدیث اور فقہ تینوں الفاظ اکٹھے ملتے ہیں۔ انہیں قرآن مجید کو احسن الحدیث کہا گیا ہے اور یہ وہی بات ہے، جو قرآن میں ایک جگہ اس طرح آئی ہے۔ اللہ نزل احسن الحدیث (زمر ۲۳) اللہ نے بہترین حکام نازل فرمایا ہے۔

اور تفسیر اہلبیت میں وغیر قرآن کی طرف راجع ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ فقہ کا ماخذ و مصدر قرآن مجید ہی ہے۔ بالفاظ دیگر کہا جاسکتا ہے کہ قرآن حدیث بھی ہے اور فقہ کا موضوع بھی۔ گو فقہ اہلسنت میں اولاً اور ثانیاً، قرآن و حدیث، جماع اور قیاس بیان کیے گئے ہیں۔ اور ان سب کو اپنی اپنی جگہ ایک مستقل دلیل کی حیثیت دی گئی ہے۔ مگر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے خطبے میں قرآن کو حدیث بلکہ احسن الحدیث کہہ کر گویا اسے عرفی حدیث سے ممتاز اور نمایاں کر دیا ہے، جیسا کہ ایک جگہ خود قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے۔

فہای حدیث بعدہ یومنون۔ (المرسلہ ۵) پھر وہ اس کے بعد کسی کلام پر ایمان لائیں گے۔ مطلب یہ کہ قرآن ہی اصل حدیث ہے۔ جو اپنی حقانیت میں کسی سند کا محتاج نہیں ہے۔

قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کوئی حدیث، خواہ تون ہو یا فعلی، قرآن سے

متعارض نہیں ہو سکتی، کیونکہ حدیث (روایت) کی ہر کچھ کا سب سے بڑا معیار خود قرآن کریم ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے۔

واذاتللمی علیہم آیتنا بینت قال الذین لا یرجون لقاءنا انت غیر ہذا او بذلہ ط
قل ما یفکون لی ان ابدلہ من تلقا نفسی ج ان تتبع الا ما یوحی الی ج انی الخاف ان
عصیت ربی عذاب یوم عظیم۔ (نوح ۱۵)

اور جب ان پر واضح احکام پیش کئے جاتے ہیں تو وہ لوگ جو ہم سے ملاقات کے آرزو مند نہیں کہتے ہیں کہ آپ اس کے سوا کوئی اور قرآن لے آئیے یا (اسکے احکام کو) بدل دیجیئے۔ آپ فرما دیجیئے کہ مجھے کیا حق پہنچتا ہے کہ میں اسے اپنی خواہش سے بدل دوں۔ میں تو اس وحی کی پیروی کا پابند ہوں۔ جو مجھ پر کی جاتی ہے اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔

اس آیت سے صاف پتہ چلتا ہے کہ قرآن ہی احسن الحدیث ہے۔ اس لیے تو خطبہ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں، تفسیر اہلبیت میں فقہ کا موضوع فقط قرآن کو بتایا گیا ہے کیونکہ فیہم وغیر واحد قرآن کی طرف راجع ہے اور یہ وہی بات ہے جو سورہ توبہ میں اس طرح آئی ہے:

وماکان المؤمنون لیتفقروا کافۃ فلولاً نفر من کل فرقة منهم طائفة لیتلقوا فی الدین
ولیتذروا قومہم اذا رجعوا الیہم لعلہم یحذرون۔ (البقرہ ۱۲۲)

اور یہ تو ہو نہیں سکتا کہ سارے کے سارے مسلمان ایک ساتھ نکل کھڑے ہوں تو ایسا کیوں نہ ہو کہ ان کے ہر گروہ میں سے ایک حصہ نکل کر آئے تاکہ وہ دین میں تفقہ (یعنی خوب فہم و بصیرت) حاصل کرے۔ اور وہیں جا کر اپنی قوم کو ڈرائے تاکہ وہ لوگ بھی (مطلقاً کرنے سے) بچیں۔

آیت میں لیتفقوا فی الدین کے الفاظ آئے ہیں اور خطبہ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں تلتقوا فیہ، کے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن میں تفقہ واصل دین میں تفقہ ہے۔ گویا قرآن دین کا دوسرا نام ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ دین کی اقامت قرآن کے ذریعہ ہوتی ہے۔ خدا خواست اگر قرآن کی نفی کر دی جائے تو پھر دین کا وجود ہی ختم ہو جائے گا۔ اس لیے ہمارے غور و فکر اور تامل و تدبر کا سامان قرآن کریم میں رکھ دیا گیا ہے۔ باین معنی کہا جاسکتا ہے کہ عصر حاضر میں پیش آمدہ مختلف نفسی معاملات و مسائل کو قرآن کی روشنی میں دیکھنا چاہئے تاکہ قرآن سے مستزج اور صحیح فقہ مسلمانوں کے طبع و فکری اتہار کا ذریعہ بن سکے۔

آیت میں مذکور تقیہ فی الدین کا مفہوم وہ در رسالت مآب ﷺ میں جو سمجھا گیا تھا وہ کچھ اور تھا کیونکہ اس وقت معروف معنی میں کوئی فقہ موجود نہ تھی۔ اور اب تقیہ فی الدین کسی اور چیز سے عبارت ہے۔ یہ امر ہم سب کے لیے لائق توجہ ہے۔

اب میں ان پہلوؤں کو بیان کروں گا جو میں نے اپنے ترجمے میں اختیار کیے ہیں:

افضوا فی ذکر اللہ فانہ احسن الذکر۔ میں ذکر سے مراد میں نے قانون خداوندی کو لیا ہے۔ خدا کا قانون، چونکہ مختلف احکام کے مجموعے پر مشتمل ہے۔ اس لیے اس جملہ کا ترجمہ میں نے ہاں الفاظ لیا ہے۔ قانون خداوندی کی طرف بڑھو، کیونکہ یہ بہترین قانون ہے۔ میرے اس ترجمے کی تائید خطبے کے اگلے جملہ سے بخوبی ہوتی ہے جس میں کہا گیا ہے وارغبوا فیہما وعد الملتین یعنی اس چیز کے طلب گار بنو جس کا تقیہ سے وعدہ کیا گیا ہے۔ قرآن کی زبان میں متیقن نہیں کہا جاتا ہے جن کے اعمال صالح ہوں۔ اس لیے جملہ سابقہ میں ذکر اللہ سے قانون خداوندی کو مراد لینا ظاہر عبارت کے پہلو سے زیادہ مناسب معلوم ہوتا ہے۔ اسی طرح واستنوا بسنتہا اھدی المسئس میں اھدی کا ترجمہ میں نے اسم تفضیل کی رعایت میں نیز حضور نبی پاک ﷺ کی سنت کی عظمت کے پیش نظر وہ ہرے مفہوم پر مشتمل الفاظ سے ادا کیا ہے۔ خطبہ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں ادا ہونے والا لفظ "اھدی" دراصل معنی المفعول بھی ہے اور معنی المفاعل بھی۔ کیونکہ اسم تفضیل جیسے اسم فاعل کے لیے آتا ہے۔ ویسے ہی اسم مفعول کے لئے بھی آتا ہے۔ حاجب فاعلی میں اسکے معنی ہوتے ہیں بہت زیادہ ہدایت دینے والا اور حاجب مفعولی میں اسکے معنی ہوتے ہیں۔ بہت زیادہ ہدایت یافتہ۔ اور یہاں یہ لفظ مجھے دونوں معنی کا جامع دکھائی دیتا ہے۔ کیونکہ یہ کلام جس سے ادا ہوا ہے۔ اور جس کے لیے ادا ہوا ہے وہ دونوں ہستیاں اپنی اپنی جگہ انتہائی شان جامعیت کی حامل ہیں۔ اس لیے ضروری ہے کہ میں اسے دونوں طرح سے نمایاں کروں۔ چنانچہ میں نے اس کا ترجمہ ہاں الفاظ ادا کیا ہے۔ اور اسکی سنت کو اپناؤ کیونکہ اسکی سنت، تمام سنتوں سے زیادہ ہدایت یافتہ اور سب سے بڑھ کر ہدایت رسالہ ہے۔ واحسنوا تلاوتہ فانہ احسن القصص (خطبہ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ) اس جملہ میں تلاوت کے مفہوم کی ادائیگی خود تلاوت کے لفظ سے کی گئی ہے۔ جبکہ میں اپنے ترجمے میں تلاوت کے معنی بیرونی کرنے، پیچھے پیچھے چلنے کے بیان کیے ہیں۔ اس معنی کی سند میں قرآن کی اس آیت سے ملتی ہے۔ والقمر اذا انقلبنا (القمر ۲۸) اور چاند کی شہادت کہ جب وہ سورج کے پیچھے پیچھے چلے۔ اور احکام کی بیرونی و اجار کی مثال کے لیے یہ آیت دیکھیے:

الذین اتینہم الكتاب یتلونہ حق تلاوتہ اولئک یمنون بہ۔ (البقرہ ۱۲۱)

وہ لوگ کہ جنہیں ہم نے کتاب دی وہ اسکی بیرونی کرتے ہیں جیسا کہ اسکی بیرونی کا حق ہے اور یہی وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے ہیں۔

ظاہر ہے کہ یہاں تلاوت کے معنی بیرونی کرنے کے سوا کچھ اور ہو ہی نہیں سکتے۔ کیونکہ اس میں تلاوت کرنے والوں کو "یمنون بہ" کے الفاظ سے یاد کیا گیا ہے۔ اگر یہاں تلاوت کا مفہوم فقط پڑھنا لیا جائے تو لازم آئے گا کہ اسکی تلاوت کرنے والے، ہر حال میں اس پر ایمان بھی لائیں۔ جبکہ مستشرقین اور غیر مسلم دانشوروں کی ایک معتد بہ تعداد قرآن کریم کو پڑھتی تو ہے مگر دولت ایمان سے بہرہ ور نہیں ہوتی۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ آیت مذکورہ میں تلاوت کا مفہوم بیرونی و اتباع ہے نہ کہ فقط پڑھنا۔

اس طرح احسن القصص کا مفہوم میں نے بہترین نشانات قدم کی اتباع سے ادا کیا ہے اور زجاج نے بھی اس کا معنی اتباع الاثر سے بیان کیا ہے۔ قص دراصل کسی کے نقش قدم پر چلنے کو کہا جاتا ہے اس مادہ کے بنیادی معنی کسی چیز کا پیچھا کرنے اور جستجو کرنے کے ہوتے ہیں جیسا کہ قرآن کریم میں آتا ہے۔ وقالت لا خلتہ قصیہ فبصرت بہ عن جنب وهم لا یشعرون۔ (قصص ۱۱۸) اور موسیٰ علیہ السلام کی والدہ نے ان کی بہن سے کہا کہ ان کا حال معلوم کرنے کے لیے انکے پیچھے پیچھے جاؤ، پس وہ انہیں دور سے (پیچھا کرتے ہوئے) دیکھتی رہی اور وہ لوگ اس امر سے بالکل بے خبر رہے۔ سورہ کہف میں آتا ہے۔

قال ذلک ما کنا نبلغ فارتدا علی آثارہما قصصا۔ (الکہف ۶۳)

موسیٰ علیہ السلام نے کہا یہی وہ مقام ہے جو ہمارا مطلوب تھا، پس وہ دونوں اپنے نشانات قدم پر وہی راستہ تلاش کرتے ہوئے اسی مقام مطلوب پر واپس پلٹ آئے۔

ان قرآنی تائیدات و شہادات کی روشنی میں میں نے جملہ مذکورہ کا ترجمہ ہاں الفاظ ادا کیا ہے۔ اور اسکی بیرونی بہترین انداز سے کرو کیونکہ ہمیں تمہارے لیے بہترین نشانات قدم کی اتباع کا سامان موجود ہے۔

معزز سامعین کرام! میں نے اپنی گفتگو میں انتہائی اختصار سے کام لیا ہے۔ امید کرتا ہوں کہ نوح البلاغہ کی علمی و ادبی عظمت کے ضمن میں میرے مختصر اظہار رائے کو کسی بڑی کوشش کی تمہید سمجھا جائے گا۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔